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R.—No: ¢l aire que queda en contacto con la tierra, viene 4 igualar
easi su {emperatura con la de la superficie de Ia tierra misma; y pre-
cisamento por esa razén [a neblina no se condensa en rocfo, sino que
ge queda flotando sobre [a tierra como una espesa nube,

P.~Cuando uno observa la neblina, le parece que se va levantan-
do cada vez mas, y con todo se conserva itan densa baciala parte de
abajo como al principio. (En qué cousiste eso?

R.—En que el aire que gqueda sobre la tierra se enfria primero, € in-
mediatamentic después se enfria el aire que descansa sobre él, formando
una tongada de neblina: el que toca esta nueva tongada de nebling que
se forma O descansa sobre clla, se enfric igualmente por contacto; ¥
asi en lo sucesive. De aqui resulta que parece que la neblina se eleva,
cuando en ofecto, s6lo se estd espesando 6 densificando.

P.—yPor qué se desvanecen asi Ia neblina como el rocio, tan luege
como aparece el sol?

R.—Porque al clevarse el sol, el aire se hace mis caliente, y ab-
sorbe el vapor.

¥.—3Por qué se redondean las gotas de rocio?

R.—Porque en los liquidos, tomados en pequefins cantidades, la
fuerzn de cofesién, 6 sea la {uerza que unc unasd otras sus molé-
culas, supera la accidn de la gravedad,: o 1a atraceidn de la tierra; y es-
to viene a formar en ellas la tendencia que se les nota & mantencrse
todas 4 igual distancia del centro.

(81 algunu vez se achatan ¢ se extionden, eso se debe 4 la rew-
nidn de varias gotas en una sala.)

P.—; Por qué ruedan & veces las gotas de rocio por las bojas de las
berzas y de las amapolas sin humedecer su superficio?

R.~ -Porque las hojaw de estas y otras plantas de la misma natura-
leza estin cubiertas de un polvo muy fine y ceroso, sobre el cuallas go-
tas de rocio rucdan sin humedecer 6 mojar la superficic. Este fend-
menc es en un todo andlego al que tiene Jugar cuandelas gotas de agua
de la lluvia caen sobre polvo.

P.—Y ;por gué ni la gota de rocio humedece los bojas de las ber-
zas 6 amapolas sobre las cuales cae, ni las de agua humedecen el polvo?

R.—Porque ni uno ni otro de Jos dos polvos de que hemos hablado
tienen afinidad por e agua, ¥ por lo mismo la repelen 6 rechazan.

P.—;Por la misma razon serd per Jo gue el rocio rueda por las ro-
808 sin humedecer sus pétalos?

R.—No; en este caso es porque las hojas 6 los pétalos de as rosas tie-
nen un aceife esencial,que como ¢l polvo, tampoco tiene ¢finidad por
el agua, lo que hace que la rechace,

P.-—yPor ué los cisnes y los patos pueden sumergiree en ¢l agua
sin mojarse?

R.=-Porgue las plumas de estos animales estan’ cublertas de una
secrecion aceilose, 6 mejor de una especie de almizcle, que tawmpoco
tiene afinidad por el agua, ¥ por lo mismo la repele,

P.—3Cudl es la causa de 1a neblina?

R.---Las corrientes de aire que vienen de encima de las gguas,
cuando se ponen en contacto con las corrientes de aire mas frio prace-
dentes de la tierra.

P.-—;Por qué son las corrientes de aire procedentes de la tierra mds
ir{as que las que se originan sobre las aguas? .

R.—TPorque Ia tierra, una vez que el sol se ha pucsto sobre el horizon-
te, es mejor radiador del calor que el agua; y en consecuencia el aire
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que entonces se encuentra en contacto con la tierra, es mds frio que el
ue se encuentra en contacto con el agua. O mejor, porque el agua,
gespués de Ia puesta del sol, no se enfria tan 4 prisa como la tlerra.

P.—Hn qué consiste eso?

R.—1.¢ En que la superficie del agua ostd cambiando perpetua-
;mente; y

2.° In que tan luego como la porcidn que ocupa la superficie
ge enfria, se hunde, ¥y nuevas porciones de agua mas caliente se levan-
tan a4 ocupar su lugar; ¥ asi para que se enfrig la superficie del agua,
se requiere que se encuentre ya fria toda su masa é volumen; lo que
nd sucede en la tierra.

P.—;Por qué no hay nieblas todas las noches?

R.—Porgue aunqgue si bien es cierto que el aire contiene siempre
en solucidn cierta cantidad de vapor, la cual varia con la temperatura,
cuando no ha llegado al punto de perfecta saturacién, puede enfriarse
mucho sin separarse de su vapor.

P.—Cuando tienen lugar las nieblas durante la noche?

R.—Cuando el aire estd suturado de vapor durante el dia; porque
entonces, luego que el frin de la noche mengua la capacidad de este pa-
ra mantener en suspension, 6 como si dijéramos, disuelto, el que lo sa:
turaba, la humedad sobrante se deposita en forma de rocio 6 en forma
de nicbla,

P.—Por qué bay 4 menudo nicbla durante la noche cerca de los
terrenocs Eantanosos v de los lagos y rios?

R.--Porque las masas db aire que pesan sobre los terrenos panta-
nosos, lagos y rios, y aun las que se extienden a alguna distancia de
estos, estan casi siempre muy proximas de su punto de saturacidn; y
vor 10 mismo la menor depresidn de temperatura lag obliga 4 despren-
derse de parte de su humedad la cual cae en forma de rocio, 6 se mani-
ficsta en [a de niebla.

P.—;Qué diferencia hay entre el rocio y la lhiwia? )

R.—-Esta: rocto es la condensacion del vapor disuelto en el aire,
que tiene lugar cerea de lo superficle de lo tierra; {luvia, es la misma
condensacion del vapor en forma de gotas que se desprenden desde
una altura considerable. De smbas cosas es causa el frio que con-
densa el vapor de agua contenido en el aire cuando éste se halla cerca
de su punto de saturacion, .

]?P.-—zPor qué se desvanecen las nieblas y brumas 4 la salida del
8O )

R.—Porque el calor de este-astro cambia otra vez en vapor inuigi-
ble las particulas de agua que las forman.

.- Qué diferencia hay entre las neblinas 6 brumas, y las nieblas?

R.—8e aplica el nombre de neblinas 4 los vapores condensados so-
bre los terrenos panfanosos, 6 de los que quedan cerca de los rios y la-
gos, & sobre estos mismos.

Se laman nieblas los vapores condensados sobre la tierra; es-
pecialmente si dichos vopores estin cargados de humo.

P.—Por qué los vapores condensados forman unas veces nubes y
otras nieblas?

P.—Porque unas veces la superficie de 1a tierra estd mis caliente
gpo el airc, y otras el aire mds caliente que la superficie de 14 tierra,

i sucede lo primero, el vApOT que se levanta de la superficie de la tie-
rra, enfriado por el aire frio, se convierte en niebla; st sucede lo segun-
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do. el vipor de In misma, que no encuentra obsticulo ninguno para
atravosartgrandes porciones de airve, forman nubes,
P.—:5i el fri)y del aire produce niebla, por qué no se ven estas en u-
na meeiieenc hel le?
. —L°_ Porjue en un din helado se forma menog vapor en el aire
que on un Al cilido; y
2.» Porgue el vapor se congela sobre el suelo antes de poderse
levantar de la tierra un espacio suficiente para producivlas. .
P.—i Por qué son mis frecuentes ins nieblas en olofo que en pri-
mopere? -
R.—1.° Porque el aire en la primavera estd, por regla general,
mucho mds seco que en otofio, y por lo mismo no estd tan cerca de s
punto de saturacion; y
2e Porque la tierrn en primavera no estd tan caliente como
en ntofio; en consecuencia de lo cual, su vapor no se condensa en nie-
bla en el mismo momento de ensrar en ef aire.

P.—;Por qué son mas comunes lus nieblas en los valics que ¢n las
colinus? :

R. -1.s Porque los valles conticnen mds humedad que las co-
linas; y

2* Porquc los valles no estin expuestos & vicutos capaces de
disipar el vapor.

P Como disipa ¢l viento las nieblas?

R.--Yu lleviandoselas en su curso, 6 yo disolviéndolas otra vez en
vapor. .

= P?.—;Cudntas especies hay de escarcha?

R.—-Dus: las cuales propiamente hablando no son otra coza que el
roeio helado la una. y ln wiebla helada ln otra

P.—; Cudl es la causa de la escarcha del suelo 6 del rocio helado?

R.—La rapidisima radiacion del calor de la tierra; en consecuen-
cia de fa cual la superficie de esta baja tanto de temperatura que hie-
la el rocio que sobre ella se¢ condensa.,

P.— 4 Por qué solamente se ve escurcha después de una noche muy
despejada ¥ muy clara?

R.—Porque la tierra no puede irradiar tanto calor como se necesi-
ta para que hiele el vapor condensado sobre su superticie, sine cuando
la noche ha sido 4 Ia verdad muy clara. .

P.—; Por qué se encuentran 4 menudo cubicrtos de esearcha el suclo
¥ los drboles, cuando el frio aun no es suficiente para congelar el agua
de los rios?

R.—Porque entonces no es ¢l efecto del frio del aire, sino es el frio
de la superficie de la ticrra, producido por una exeesiva radiacién, lo
que hiela el rocio condesado sobre estas cosas.

P.—iPor qué es mas gruesa 6 espesa la capa de escarcha que se de-
posita sobre I hierba y las legumbres, que la que se deposita sobre los
arboles elevados?

R.—Porque el aire que toca con el suelo es mucho mds frio después
de Ia puesta del sol, que el que ge encuentra un poco mds arriba; y en
consecuencia, alli donde es wis frio, mds vapor se condensa y congela,

P.—iPor qué es el aire que toca con la superficie del suelo mas frio
que ¢l de regiones un poco mis elevadas?

R.—Porque la fierra irradia mis calor que 1as hofus de los drboles
elevados; y por lo tanto, mas rapidamente condensa y.congela el va-
por del aire.




p.—iFor gqué son las sa‘ean.]fn'g-i;f't:as frecuentemente atacadas por:
1a escarcha o ¢l hielo, cuande los drboles elevados no o son? .
* . —Porque ellas no se levantan mucho de In superficie del suelo,
aire de la superficie de la tierra, por la radiacion de esta, se bace
frio que el de las regiones cle\'aglas.
P.—:Por qué se encuentra pocn 6 ninguna escarcha debajo de los
arbustos ¥ arboles copudos?
S R.—1 Porguce as capas hejosas deticren 6 impiden, en parte, la
padiacion de ka tlerra; y

2. TPorgue asi los arbustos cemo los arholes irradian calor ha

cin la tierra, y por lo mismo el suelo que queda debajo de ellos nunca
oo enfria bastante para congelar el poco rocio que yace i su sombra.
" Tp. 2 Cudl es la causa de la escarcha que se ve por la maiiana?

Ti.—La espes. niebla ¢ bruma que rodeala tierrn durante lanoche,
que al ser condensada por el aire penetrante de la madrugada, se con-
gela sobre Ltodos los objetos cou los cuales se pone en contucto,

yel
mas

CAPITULO XIX.

V. TRANSMISION DEL CALOR.

P.—; Qué se entiende por calor transmitido?

R.—E! comunicado 6 transportado de un lugar 4 otro; & la manera
que ¢l agua caliente del asiento & fondo de una ollefn lo transportad co-
muniea.t boda la masa de agua 4 través de la cual asciende.

P.—-;8on los liguidos buenos conductores del calor?

R.—No; los liquidos son metlos conductores, y por lo mismo solo se
pueden calentar por fransmision.

P,—;Por qué son los liquidos maloes conductores del calor?

R.—Porque el calor los evapora, y después de evaporarlos se va
con los vapores en que los convierte, sin consentir ¢ dor lugar a ser
conducide por ellos,

P.-—;Como, pues, sc calienta el agua de una vasija?

R.—De este mode: la parte que esta mas cerea del fuego, que es la
primera que se calienta, una vez que esto ha tenido lugar, sube i Ia su-
perticic; otras eapus mas frias vienen en seguida 4 ocupar su lugar, las
cuales, calentadas 4 su vez como las primeras. suben también, y asi en
adelante hasta gue toda adguiere la temperatura de cbullicidn. .

P.—:Por qué estd en una agitacién tan continua el agua cuando se
halla hirviegndo?

R.—Ista agitacién 6 conmocion es principalmente producida por
las corrientes nscendentes de agua caliente y las descendentes de agua
fria. que se establecen en ella para calentarse y que duran togo ¢l tiem-
po que dura el hervor.

(El escape del vaper formado contribuye tarmbién 4 aumentar
esta ngitacion.)

P.—;iCdmo se distribuyen estas corrientes en la masa lquida?

R.—La corriente ascendente, cilida v menos densa, ocupa ¢l cen-
tro; al paso que ka descendente, {rin y mds densa, baja rozando las pa-
redes laterales de la vasija.

P.—; Por qué se aplica el ealor por debajo de las ollas y de los cal-
deros y no por encima?
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R.—For 1a razdg de que el agua, lo misme que los demds liquidos,
excepto el mercurio, no s¢ calienta en toda su masa sino por las co-
rrientes que se establecen en clla como queda dicho; por lo tanto, si el
calor se les aplicara por encima i las vasijas en que estd contenida, las
partes que quedaran debajo de la superficie, no se calentarian jamAs.

P.--8i se pone fuego sobre uoa parrille csta se enrojece por la pay-
te de abajo, jpor qué no habria, puez. de hervir el liquide aplicindols
fuego 4 la vasija en que estd contenido, del mismo modo?

1, —Porque la parrilla ¢s de hierro, y esta sustancia es un excelen-
te conductor; por 1o tanto, si se calicnta por un extremo, el calor s¢ co-
municard inmediatamente al olro por conduceidn.  Pero el aguaes un
mal conductor, y por eso no difundird calor de la misma mancera.

P.—;Cémo ze puede probar experimentalmente que el agua es un
meet conductor del calor? .

R.—Cuando un herrero é cerrajero introduce un hierro incandes-
cente en unn cuba de agua, la que rodea al hierro lateralmente se po-
ne hirviendo, mientrag que la que queda debajo de la superficie se
mantiene perfectamente tria. B

P.—8i uno deseara enfriar 6 refrescar liquides, jpor donde deberia
aplicarles el frio?

R.—TPor encima: porque de este modo Ins porciones que se resfria-
ran 6 perdieran su calor bajarian siempre y permitirian 4 las porcio-
nes mas calientes ir & ponerse en contacto con las sustancias mis re-
frescadoras.

P.—Cuando el agua estd hirviendo ;puede adquirir mas calor atn
dejandola expuesta al fuego? .

R.—Si de la vasija que la contiene se permite que se. escape el va-
por, nd; pero si estd hermésicamente cerrada, si.

P.—; Por qué no se pone mas caliente el agua hirviendo expuesta
al fuego, si de la vasija gue la contiene se puedo escapar el vapor?

R.—-Porgue del punto de ebullicidn, asi del agua como de cualquie-
ra otro Hquido en adelante, las nuevas cantidades de calor que se agre-
guen 4 las vasijas que los contengan $61o s¢ invierten en producir va-

hor, ¥ al escaparse el vapor, esas nuevas cantidades de calor agregadas
Elesaparecen con él. -

P.—iPor qué se mantiene la sopa caliente por mds tiempo que el
agua hirviendo?

R.—Porque las grasas y los variosingredientes que {lotan en el cal-
do de la sopa se oponen al movimiento ascendente de las particulas ca-
lientes 6 burbujas de vapor que se forman en ella.

P.—8i uno necesita mantener caliente el agua de una vasija por
mucho tiempo qué deberd hacer?

R.—Afadirle & dicha agua un poco de almidin 6 de flor de harina.

P.—; Y por qué se mantendrd caliente por mas tiempo con ¢l agre-
gado de estas sustancias?

R.—Porgue ellas se opondrin al movimiente ascendente de las bur-
bujas de vapor, é impedirén que se levanten demasiado libremente de
la superficie.

{De aqui puede uno inferir por qué ¢l chocolate espeso, las cre-
mas, el arroz con leche &.* se conservan calientes por tanto tiempo.)

P.—; Por qué 4 veces se revientan las calderas de vapor?

R.—Porque el vapor es may eldstico, y la-elasticidad que posee cs-
te cuerpo aumenta el mayor proporeion gue aquella en gque aumenta



ol mismo ealor que la produce; asi es que si no se le deja libre respira-
dero. el vapor reventard la vasija en que se halle confivado.

P.—Es el aire buen conductor del calor?

R.—No: por el contrario es muy malo; por eso, cono el agua, sélo
puede calentarse por transmision. ¢ lo que es lo mismo, por corrientes.

P, —; Coémo se calienta el aire de un cuarto-con una estufa?

R.—De este modo: el aire que rodea el fuego, que indudablemente
tiene que calentarse por el contacto con €l, aun cuando sea mal eon-
ductor del calor, se dilata y sube; el espacio vacio que este deja, viene
4 ser inmediatamente ocupado por obri poreidn de aire frio, el cual se
ealienta, se dilata y sube 4 la misma_temperatura que el primero; lo
cual contintia hasta que se calienta todo el del cuarto, Y he aqui la ra-
zon per qué, como ya se ha dicho, las estufas en los cuartos se consbru-
ven proximas al suelo y no pegadas al cielo raso.
© P.—¢Porqué se quema uno, si al sacar un tizon del fuego le deju
la parte prendida para abajo: ¥ si se la deja para arriba, nét

R.—-Porque cuando uno hace lo primero, el extremo encendido del
tizon caiienta el aire que queda en contacto con él; ¥y este aire calien-
te en su ascenso, forma una especie de manija que rodea el tizon & que
oz casi paralela 4 €, la cual va i parar & la mano. Cuando uno hace
la segundo, la mano no queda baiiada sino por la corriente de aire frio
gue va i terminar en el tizoén, partiendo desde mis alajo, lo cual es
producido por el fuego del mismo

PARTE Il—AIRE.
CAPITULO XX

LA ATMOSFERA.

P.—:De qué estd compuesto el aire atmosférico?

R.—Principaimente de los dos gases oxigeno y nitrégeno 6 dzoe,
mezelados en las siguientes proporcidnes: 1 parte de oxigeno para 4 de
nitrégeno; es decir que en un volumen de 5 litros, el oxigeno hace 1 y
el nitrégeno 4.

{No debe olvidarse que el aire también contiene pequefias por-
ciones de otras sustancias gaseosas, como vapor de agua, deido carbd-
nico i amoniuco.)

P.——%ué cosa es un gas?
R. —Un fldido eldstico ¥ permanente que se asemeja al aire,

Bajo el respecto de eldsticos, difieren estos cuerpos de los liqui-
dos, en que 4 los primeros se les puede reducir mucho de volumen y
4 los segundos nd; al respecto de permanentes, difieren mucho de los
vapores, en gue estos, los vapores, se pueden reducir siempre 4 liqui-
dos por efecto de la compresion y el enfriamento, bastando en la ma-
yor parte de los casos solo una de las dos cosas, al paso que aquellos se
resisten en gran parte 4 cambiar por otra su forma gascosa. Se dice
que ge asemejan al aire porgue son incoloros & invisibles como él: no
obstante, hay varias excepciones. Kl eloro, por cjemplo, da un tinte
verde catitce & la vasija en que se halla contenido.

P.—; Como se pruebo [icilmente que los gasds son elisticos y que
los liquidos no?
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R.—Vertiendo de una vasija que contenga un gas, por cjemplo,
cloro, la mitad 0 otra parte cualduiera del contenido; y se verda que lo
restante queda llenando perfectamente la vasija, aunque bien es cierto
que no conserva la misma densidad. Si de unavasija llena de agua ver-
temos la mitad, con la mitad restante, no quedari igualmente liena la
vasija como sucede con ¢l gas,

P.—Cuiles son los usos del oxigeno del aire?

R.—Apoyor In combustion y manfener la vida.

P, —;Qué se quierg dar 4 entender cuando se dice que el oxigeno
del aire apoya la combustion?

R.-—Que ¢l oxigeno del aire es el que hace arder ¢l combustible.

P.—;Como hace arder el combustible el oxigeno del aire?

R.—Por_ofecto del ealor, el combustible se” descompone en Juidlré-
geno ¥ earbono, y al combinarse estos dos elementos con el oxlgeno del
aire se produce la combustion.

P.—;Qué gas es ¢l que resulta de ln combinacion del carbono y del
oxigeno?

R.—El Namado deido carbinico.

P. —; ¥ qué se hace el hidrégeno del combustible?

R.—El hidrogeno del combustible se combina también con parte
del oxigeno det aire, ¥ forma wapor acuoso; pero esta combinacidn es
seguida de la produccion de la lame, debida d la misma naturaleza in-
flamable del gus kidrégeno. ‘

P.—En todos estos cambios y combinaciones jqué se hace el nitrd-
geno & dzoe del ajre?

R.—KE1 nitrégéno se escapa sin alteracion alguna, para luego mez-
clarse de nuevo con oxigeno y convertirse en aire comun,

P.—Qué se quiere dar & entender cuando se dice que el oxigeno
mantiene la vida? ’

R.— Que si una persona dejara de respirar oxigeno, morirfa irreme-
dinblemente

P.—;Qué bienes resultan de esta respiracién de oxigeno?

R.—En primer lugar, ella da vitalidad & la sangre; y

En segundo, ella es la causa del calor animaol.

P.—; Como se convierten en simgre los alimentos?

R.—Una vez comidos se reducen en ¢l estémago 4 una especie dé
{Jlblpﬂ. gris llamada quimo; luego pasan 4 los intestinos, y en esa parte
a bilis los convierte en una sustancia lechose Namada quilo.

P.—Y jqué se hace luego la sustancia lechosa llamada quilo?

R.-—Esta sustancia es absorbida por las vesiculas llamadas lacteas,
¥ de aqui vertida en las venas del lado izquierdo del cuello. En las
venas se mezcla con la sangre y también se convierte en sangre.

P.—; Como se mezcla con Ia sangre el oxigeno gue inspiramos?

R, —El oxigeno del aire que inspiramos se mezcla con la sangre en
los pulmones, v él es el que le da ese color rojo brillunte & vivo.

P.—iDe qué color es la sangre antes de oxidarse en los pulmones?

R.-—~De un color parpure oscure. Al ponerse en contacto 6 mdz-
clarse con el oxigeno es cuande toma el color rojo brillante que le ve-
mos.

(El término oxidado significa impregnacdo de oxigeno.)

P.—; Por qué son tan pilidas las personas que viven en piezas muy
cerradas 6 en ciudades populosas?

R.—Porque la sangre.deriva su color rojo del oxigeno del aire que
ingpiranios; pero como el aire de las piezas cerradas y ciudades populo-
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g no es fresco. carece de ovigeno, y no puede dar 4 la sangre su tinte
rojo natural. . ) )

P.—iPor qué las personns que viven al aire abierto, § en el campo,
tienen ordinariamente tan buen semblante?

R.—-Porque elas respiran siempre aive fresco, el cual tiene su de-
pida proporcién de oxigeno; y el oxigeno que respiramos es el que da
4 la sangre su calor. . )

P.—;Por qué no es el airede las cindades fan fresco como el del
campo? .

.—Porque ¢l de las ciudades se_halla impregnado del aliento que
exhalan’sus numerosos habitantes, del mal olor de sus albaiales, del

humo de sus hogares y de muchas otras impurezas, ,

IP.—;Como convierte el oxigeno en rajo el color de la sangret

R.—T.a materia colorante de li sangre estd compuesta de globulos
muy menudos que flotan en ella; al unirse el oxigeno con las capas ex-
teriores de estos gldbufos los vuelve lechosos, ¥ In materia oscura colo-
rante de la sangre, vista al través de esta capi lechosa, aparece de un
cnlor rojo vive.

B (31 uno toma un poco de sangre ¥ la echa en un vaso lechoso,
y luego levanta ese vaso contra la luz, el contenido se vera dol color
de 1o sangre de las arteriag.)

. P.—0omo produce calor animal la combinacién del oxigeno con la
gangre? .

R.—Xl principal elemento de la sangre es carbdén, y al combinarse
ese carbdén con el oxigeno del aire que Inspiramos, produce gas dcido
carbdnico, de 1a misma manera que.lo produce el combustible al arder
& consumirse.

P.—;Que sc hace el nifrégeno del aire, después de que el oxigeno
entra ¢n la sangre?

R.—Esfe es lanzado de los pulmones sin alteracion alguna, por el
acto de la respiracién, para mezclarse otra vez con el oxigeno y conver-
tirge en aire comun,

P.—iPor qué el aire vicindo, después de que uno ha absorbido el
oxigeno, sale de la boca en lugar de pasar al estdmago?

R.—Porgue para este ohjeto se hace una provisidn mecanica en la
parte superior de la garganta ¢ triquea,

{Los pulmones son una masa hueca y esponjosa, capaz de con-
tener aire y de ser dilatada por él. Estin situados de tal modo en el
pecho, que el aire debe ocuparlos cuando quiera que se ensanchen las
cavidades del #6rax. La respiracién tiene lugar de este modo: cuando
inspiramos el aire. se ensauncha el #6rax; en consecuencia de esto se
Sforma un vacioen los pulmones, y el aire, externo pesado, entra instan-
taneamente por la boca v la garganta 4 colmar este vacio,

Cuando lo expelemos, el térax se contrae otra vez, y en conse-
cuencia ya no puede contener la misma cantidad de aire que antes, y
algunn parte es necesariamente desechada Cuando esta expulsion de
aire tiene lugar, los pulmones y las fibras musculares de la garganta se
contraen con el objeto de favorecerla.)

P.—5i tanto en la combustidn como en la respiracién se consume el
oxigenodel aire, y el nitrogeno 6 dzoe es rechazado, ;por qué no se des-
truyen las proporciones del aire?

R.--Porque durante el dia la superficic inferior de las hojas de los
vegetales lanza oxigeno Wl aire, 6 lo que es lo mismo, devuelve al cuer-
po gue nos rodea el mismo elemento de que babia sido privado.
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P.—;De d6nde obtienen las hojas el oxigeno querexhalan?

R.-~Del deido carbonico que absorben del suelo por medio de fag
raices y que es llevado hasta las hojas por la sawvic ascendente.
{Recuérdese que el deldo carbénico es un compuesto de carbono
¥ oxigeno.)

P.—;Cémo se ingenian las plantas para absorber el deido carbonico
del suelo?

R.—Esta sustancia seeleva, por efecto de Ia atraccion capilar,
or entre las raicillas fibrosas después de haber sidlo disuelta en el sue-
o por el agua.

P.--Y de donde obtiene et suelo esc deido carbonico?

R.—-1.° Del aire del cual es desprendido por los aguaceros 6 fuertes

HMyvias;

2.9 De la dr scomposicion de las materias animales y vegetales,
que siempre producen este gas en abundancia; ¥y

3.0 Todu piedra de cal, toda marga ¢ fierra blance y todas las
piedras ealedrens contienen grandes cantidades de 4cido carbdnicq
en estado sélido. )

P.—;Si las bojas desechan el oxigeno del dcido carb6nico que las
plantas absorben 6 toman por las raicillas, jqué viene & ser del
carbono?

R.—El earbono es retenido por lasplantas, pues este es para ellas
una especie de alimento, que les da firmeza y solidez.

P.—;Como es que Dios ha hecho la vida animal dependiente dela
de los vegetales?

R.—Los animales requieren oxigeno para mantenerse vivos y lo
toman del aire por inspiracion; la superficie inferior, 6 sea el revéds de
kas hojas, lo lanza de cste modo, pues ellas proveen el aire del mis-
mo gas que s¢ requiere parn uso de los animates.

P.—;Cémo ha hecho Dios la vida vegetal dependiente de la de los
animales?

R.—De este modo: 1as plantas requieren deido carbdnico, que ¢s su
principal alimento; y todos los animales exhalan precisamente cse gas
de sus pulmones.  Asi, pues, las plantas suniinistran 4 los animales
oxigeno, y los animales 4 las plantas dcido carbdnice.

P.—;Como se calienta el aire?

R.—Por corrientes, ni mas ni menod quecomo se calienta ¢! agua,

P.—;Por qué las personas que suben en glovos aerostiticos, sienten
tanto dolor en los ojos y en los oidos?

R.—Porque el aire de las regiones superiores estd mds enrarccido
que el que toca con el suelo; y el aire 6 los gases de sus cuerpos, al tra-
tar de ponerse en el mismo estado de enrarecimiento, se escapan al tra-
vég de sus ojos ¥ de sus oidos, produciéndoles un intenso dolor.

_ P.—iPor qué es 4 menudo peuoso y dificil respirar en la cima de
las montaiias? .

R.—Porque la presion del aire en la cima de las montafias no es
nunca lan grande como _en la Uanwra: y el aire interior d¢ nuestros
cuerpos, al'tratar de equilibrar su presion con la de aquél, se escapa
por nuestros poros produciéndonos un gran dolor,

P.—; Por qué nos sentimos oprimidos justamente antes de una tor-
mentat . .
R.—Porque el aire adquiere un alto grado de enrarccimiento asi
con el calor como con el vapor que en 81 se disuelve; y esto hace que



ol nire que ocupa clinterior de nuestro cuerpo, al tratar de enrarecerse
hasta cs¢ mismo punto, nos produzcea esa sofocacion v opresion,

P.—:Por qué nos ditelen los callos antes de a lluvia?

R.—Porque & consecuencin de la repentina minoracion de la den-
gidad del aire, que precede & la lluvia, se nos hinchan los piés; y como
los callos duros no tiencn lfL mism: clastlcu_laq de la cutis, cuando esta
cede, quedan estrechados U oprimidos v scirritan,

(Parte de ese dolor se debe también 4 la electricidad.)

P.-—;Como se sabe que la densidad del aire decrece poco antes de
una tormenta?

R.—Por ¢l mercuriode los barémetros que en ese tiempo baja rd-
pidamente. . . .

P.——;Por qué se sienten calientes los sdtanos en invierno?

P.--Porque el aire externe no tiene libre entrada enellos; v en con-
secuencia de esto se conservan casi en todos tiempos 4 una misma tem-
peraturd, Ia cual, en tieinpo de invierno, es cerca de 10 grados mayor
que la del aire exterior, )

P.—Y jpor qué sé sienten frios los sotanos en verano?

R.—Por In misma razén de que el aire externo no penetra en ellos;
wor lorcual permanecen casi siempre 4 una misma temperatura, y esa,
cn tiempo de_verano, es poco mas ¢ menos 10 grados mds baja que la
del aire exterior.

P.—¢ Por qué el contacto del aire cubre de orin el hierro?

R.—Porque el oxigeno del airve se combina con la superficie del me-
tal y produce éwido de Ivierro; y esto es lo que generalinente se deno-
min orin.

(Los 6xidos de hierra, cobre, zine, manganeso, &a., son todos
combinaciones de owigeno con dichos metales.)

P.—;Por qué se descostra & pela el hierro cuando se le da con un
martillo?

RR.—Porque ¢l oxigeno del aire se une muy pronto con Ia superficie
del Hierro ¥ con mayor razon si este esta caliente, para formar el 6xido
metdlico lamado orin 6 herrumbre, que es lo que se descascara 4 los
golpes del martillo.  No sucede lo mismo si el hierro estd frio y el aire
que lo rodea es muy seco.

iPor qué se cubren de herrumbre las parrillas y las estufas delos
cuartos desocupados?

R.—Porque cn esos cuartos el aire es generalmente himedo y cl
aire hiimedo tiene notable tendencia 4 oxidar el hierro y el acero.

P.—En c]ué estaciones del afio es mds diffcil mantener brillantes
las parrillas, las cstufas y en generat todas lzs cosas de hierro y acero?

R.—En otofie y en invierno, porque la eapacidad del aire para con-
tener agua va en mengue despues del verano en adelante; y en conse-
cuencia de esto, en las dos estaciones siguientes el vaporse deposita
sobre todo lo que se encuentre en contacto con el aire.

P.—;Por qué engrasando el liierro se evita que se oxide?

R.—Porque la grasa sc opone 4 que la humedad del aire se ponga
cn contacto con la superficie del hierro.

F.—iPor qué no se cubren tan pronto de herrumbre las estufas co-
mo las fenazas y los hrgonest?

R.—Porque las primeras estdn generalmente cubiertas de plonba-
gina o ]p]omo negro,

(La plombagina, propiamente hablando, es una unién 6 combi-
nacion quimica de carbono y hierro en las siguientes proporciones: 91
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partes de carbén y 9 de hierro. Poroel plomo negro que sc vende en el
comercio s una mixtura de carbon de lédin y limaduras de hierro.

(Bl barniz mas excolente para preservar los metales de la herrum.
bre se hace mezelando uba onza de Larniz de aceite grasoso con cinco
de espiritu de trementina sumamente rectificado: este barniz se aplica
al hierro 0 al acero con un pedozo de esponja, y puede servir para las
estufas brillantes y hasta para los instrumentos matemiticos, pucs en
_nndn. perjudica su delicado pulimento.)

P.—Siel aire seco conticne también oxigeno, por qué no oxida 6
cubre de herrumbre ol hierro tan pronto como el humedo?

R.-~Porgue In humedad es siempre necesaria para que éntre en
accion la afinidad del oxigeno por el acero del hierro.

P.-—;Los demis metales, fuera del hierro, se combinan también
rapidamente con ¢l oxigeno? .

P.—8i; el cobre, el plome, el mercurio, el zine y en cicrtas ocasio-
nes hasta la misma platase combinan con él.

P.—iPor qué se mancha ¢l cobre?

R.-—La mancha del cobre es causada . por su oxidacidon, esto es,
porque el oxigeno del aire se combina con la superfivie del cobreapero
en lugar de cubrirlo de herrumbre como al hierro, produce en él man-
chas negras.

. %’.—zPor qué sc pone el plomo de un tinte mdis oscuro expuesto al
aire

R.—Porque el vapor del aire se combina con ¢l plomo y oxida su
superficic; y el 6xide do plomo es de un tinte 6 color mis oscuro que
el metal.

. _P.?POI: qué pierde el plomo su brillantez y se mancha, expucsto
al aire

R.—Ta mancha, del plomo es causada por la presercia de un carbo-
nato que resulta del 6xido.  Una vez que se ha formado el Oxido, este
atrae el dcido carbénico delaire, y al combinarse con él produce un
carbonato, el cual da al plomo el color de plomo vigjo.

P.—iPor qué es dificil mantener brillante la plata?

R.—Porque el vapor del aire oxida su superficie y la mancha.

P —;Por qué las fuentes y las cucharas de plata se manchan mas
i prisa que la plata de las minas 6 la plata en barras?

R.—Porque para labrar la plata se la liga con otros metales, con el
objeto de hacerla mas resistente 6 duradera; y cstas ligas 6 aleaciones
se oxidan mas prouto que la plata pura.

P.—3i el mercurio se mancha 6 ennegrece como el cobre y el plomo,
tpor qué conserva su brillo on los barémetros. y los termometrost

R.—Porque de cstos instrumerntos s¢ extrac siempre todo el aire y
toda la humedad, v por consiguiente nada hay que pueda oxidar 6 man-
cbar el mercurio. -

P —El aire atmosférico altera ol oro?

R.—No muy proato; el ore no tiene mucha afinidad con el ox-
igeno, asi es que para que se efectie la combinacidn se necesita el anx-
iho del quimico.

P.—;Cudl de los metales es el tinico capaz de resistic siempre i la
oxidacién?

R.—El piatirio: y por eso se hacen de este metal log arcos gradua-
dos de los mas exactos instruméntos de observacién cowno sextantes,
teodolitos, &e.



P.—iAntes de que se descubriern el platino qué metal era el em-
Jleado para los mismos objetos?

R.—El ore.

(El platino _es un metal blanco, algo parecido & la plata. Fué
insroducido en Inglaterra, con procedencia de Sur America, por Mr.
wood. (Afio de 1849))

P.—iPara cudles oiros usgs cientificos se emplea el platino?

R.—Paralos crisoles que han de contener dcidos; y para las bate-
ias galvinicas.

p.—:FPor qué se emplea el platine para los crisoles que han de con-
rener deidos?

R-—Porque log dcidos atacan los demas metales y también al vi-
drio, pero no atacan al platino; asi es que hechos de este metal los cri-
coles no hay ricsgo de que se frustren por combinaciones no tenidas en
cuenta, 108 cilculos del experimentador.

P.—De todos los metales jeudles son los que tienen mayor afinidad
por el oxigeno?

R.—Los llamados petasio y sodio. Los nombres de estos dos me-
tales les provinieron de Ias sales que forman con el oxigeno conocidas

rimere que ellos, denominadas potasa y soda, y que no son otra cosa
que ¢xido de potasio y.oxido de sodio.

P.—;Como se manifiesta In grande afinidad del potasio y el sedio
por el oxigeno?

R.—Por la descomposicidn del agua que tiene lugar cuando se les
ponc en contacto con ella,  Por ejemplo, el potasio se prende al mo-
mento de lanzarlo al agua, y después arde con una llama muy viva, la
enal aumenta con la combustién del hidrégeno que se separa del agua,
Bl sodio no se prende como el potasio, pere sl sufre una oxidacién
muy rapida.

‘P.—iEs también el éxido el sedimento de las calderas 6 vasijas en
que se calienta el agua?

R.—No; ese es un precipitado de cal y sal mineral, que se separa
el dgua por efecto della ebu‘licién de esta.  La formacion de este sedi-
mento es muy peligrosa, especialmente en log hervideros tubulares de
lag locomotoras.

P.--jPor qué es este sedimento especialmente perjudicial en las
locomotoras?

R.—Porque como é1 es mal conduclor del cator, impide que tenga
tugarel efedto evaporador del fuego, ¥ no facilita la economia del coti-
hustible.  Ademds suele hacer que las calderas se recalienten, y tenga
lugar una eaplosidn por la repentina produceién del vapor levado 4 su
mayor grado de elasticidad.

P.—3Por qué no sec deben alimentar las calderas de las méquinas
de vapor con agua salobre?

R.—Porque ¢l agua ealobre deja un sedimento mayor de mineral
desal, que el agua que sdlo contiene materias vegetales, ¥ oste sedi-
meirto forma una costra poco conductora del calor en el interior de las
calderas, que causa gran desperdicio de combustible y las sujeta 4 las
vxplosiones.

I
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CAPITULO XXIL
GAS AQIDO CARBONICO,

P.--Qué s el gns dcido carbdnico?

R.—Un compuesto de carbono y oxigeno: este gas también se hy
solido llamar ARe Fuo. 3 kilogramos de carbén y 8 de oxigeno fmf_
man 11 de gas doido carbdnico.

P.—iQué circunstancias son las que facilitan I rapida unién del
carbono ¥ el oxigeno?

R.—1.* La elevada lemperature: asi es que si el carbdn estd encen-
dido hasta el rojo el oxigeno se unira inmediatamente con él; y

2.» La de que el carbon forme parte de la sangre fluvida.

P.—iPor qué se unen tan pronto el owigeno y el cirbono en I
sangre? .

R.——-Por qué los dtomos de carhon son apenas ligeramente atraidos
por las demas materias de la sangre, ¥ asi es que, no teniendo que ven-
cer gtras atracciones, ellos se pueden unir muy pronto con el oxigeno
del aire inspirado,

P —¥Es sano el acido carbdaico?

R.—No; antes bien es pernicioso para la_vida animal; y siempre
que se le inspira, obra como un voneno narcdtico, y produce pesadez ¢
entorpecimiento, el cual termina algunas veces con la muerte.

P.—:Cémo puede uno saber si un lugar estd 6 no infectado de gas
acido carbonico?

R.—Comao en los pozos 6 excavaciones que contienen gas dcido ear-
bonico no arden las velas encendidas, sino antes bien se apagan, inme-
diatamente, la regla que uno puede seguir es la siguiente: en bdclo L
raje en donde pueda_conservarse encendida una vela, puede también
conservarse lavida del hombre; donde ella se extinga, imposible sera
conservar esta.

P.—;Para qué los mineros meten velas encendidas en los socavones
de las minas antes de resolverse & bajar ellos?

R.—Para cerciorarse de si el socavén contiene 6 no gas Acido car-
bénico. Sila vela se apaga, de seguro contiene, <y deben tratnr de des-
truirlo con cal recién apagada 1 otros ingredientes antes de bajar, ex-
poniéndose & perder la vida; sila vela no se apaga, la mina es segura
y los mineros pueden entrar A los socavones sin temor. ’

P.—; Por qué la residencia en un cuarto lleno de gente le produce 4
uno dolor de cabezah

R.—Porque en un cuarto asi, elaire esta viciado, & lo que es 1o mis-
mo, privado de su debida proporeidn de oxigeno, y éarga&o de gas dci-
do carbonico.

P.——00mo se efectiia este cambio 6 alteracién en el aire?

R.—Los elementos del aire inspirado se separan en los pulmones;
al llegar 4 la sangre, ¢l oxigeno se convierte en gas deido carbénico; 31
después el icido earbonico, Junto con el nitrégeno, son devueltos al aire
del cuarto con el aliento.

P.— Y estodo el nitrégeno rechazade por los pulmones?.

R.—Si: todo el del aire inspirado es siempre exhalado con el
aliento. ~

(Como ejemplo histérico de las fatales consecuencias de la res-
piracién del gas acido carbonico, se puede citar el signiente:



En el reinado de Jorge II, el Bajd 6 Principe de Bengala mar-
1o repentinamente i Calcuta, cou el objeto de arrojar del pais 4 los
& eses; como el ataque fué inesperado, los ingleses se vieron precisa-
I;:;s 4 rendirse, quedando en poder del Baja 146 prisioneros. Estos fue-
:~on encerrados en una pieza de 18 piés en cuadro y de 15 ¢ 16 piés de
Lltura, que no tenia mas que dos pequeiias ventanas con rejas. 123 de
104 prismneros muriercn en solo una noche, y de los 23 que les sobre-
vivieron la mayor parte murio de flebres putridas, después de haber
recobrado 1o libertad. .
p.—tPor qué se ahogaron 6 se sofocaron tintas personas en tan
cas horas, en ese agujere que les sirvid de prision?
R.—Porque ¢l oxigeno del aire fué consumido en pocoes momentos
¢ tantos pulmones, y después en lugar de oxigeuo, no tenian para
respirar £ino gas Acido carbonico. )

P.—i Por qué estan sofiolientos los envenenados por el gas acido
carbonico? ”

R.—1.° Porque la ausencia del oxigeno en el aire que sc respira,
wonto afecta las funciones vitales, rebaja las energias nerviosas ¥ pro-
duce und ﬂogedacl 6 cansancio que termina con la muerte ; y

2.» Porque el dcide carbdnico (veneno narcdtico) produce pe-
gadez mortal ¢n los que lo aspiran.

P.—Por qué son lgs pojonales § juncales de Java y del Indostin
tan fatales parn la vida?

R.—Por las vastas cantidades de gas dcido carbonico que lanzan
los vegetales en putrefaccién que se encuentran en ellos, que el viento
no puede disipar, porque & ello se oponen los espesos matorrales que lo
circundan,

P.—sPor qu# se sicnte uno soiioliente en las iglesias cuoando hay en
cllas demasiada concurrencia? ‘

R.—1.° Porque esa misma c¢oucurrencia gasta, inspirdndola, una
gran cantidad del oxigeno del aire, que es el que solamente puede s0s-
tener la accion vital y salutifera; y

2.* Porque a poco el aive de la iglesia queda perfectamente im-
pregnado de gas deido r:urb?anico, el cual,~ por ser un fuerte narcético
produce soiiolencia en las personas que lo-respiran.

P.—iPor qué las personas que estan mas tiempo & campo raso son
las que gozan generalmente de mejor salud?

—Parque el aire que ellas ingpiran es siempre m4is puro.

P.—Por .qué es mds puro el aire del cumpo queel aire de las
ciudades?

R.—1.° Porque en el campo hay menos habitantes 6 personas que
lo vicien;

2.° Porque en cl campo hay mads drboles que tiendan 4 resta-
-blecer el equilibrio del aire viciado; ¥

3.° Porque en el campo tiene mayor ¢ mis libre circulacion y
la libre circulacidn sanea asi al aire como al agua, al paso qusel estan-
camiento 6 detencion los bace 4 ambos malsanos.

P.—iPor qué la escasez de poblacion de una comarea hace el aire
mas puro? .

. R.—Porque mientras menos habitantes baya, menos gas acido car-
bénico serd exhalado; por ¢so los counpesinos inspiran casi puro ox-
igeno, en lugar deaire impregnado del veneno narcotico denominado
gas Acido carbénico. :

P.—; Ror qué contribuyen los drboles y las flores i sanear el aire?

po
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R.—1.° Porque los drboles y las flores absorben el #cido carbénico
exhalado por los pulmones de los animales, por las sustancias pitridas,
v el resultante de la combustion; y

2.° Porque los arboles y las flores devuelven al aire el oxigeno
gastado por el hombre’ y los animales,

P.—;Por qué es el aire de las cindades menos sano que el aire del
campo? 7

R.—1.* Porque en la ciudad hay més habitantes que lo vicién;

2.> Porque en las ciudades los albaflales, los caflos de desagiie,
los graneros, las despensas, y por ultimo los muladares, contribuyen A
viciarlo en-alto grado;

3.* Porque las calles y las avenidas no bastan & darle libre cir-
culacién; y

4.¥ Finalmente, porque en las ciudades hay pocos drboles que
absorban el exceso de gas dcido carbonico. disuelto en et sive, y le de-
vuelvan el equilibrio.

P.—;Por qué son generalmente enfermizos los que viven en apo-
sentos muy cerrados 4 sin ventilacion, y en ciudades populosas?

R.—Porque ¢l aire que respiran no es puro, 6 en_primer lugar, care-
ce de oxigenp, ¥ en segundo se-encuentra impregnado de gas acido car-
bonico.

P.—;Y de dénde vieneese acido carbénico queinfecta las ciudades?

R.—De los pulmones de los habitantes, de los albafiales, de los ca-
fios de desagiie ¥ de los demas lugares semejantes, en los cuales hay
sustancias organicas en putrefaceidn 6 descomposicion,

P.—;Y qué se hace el dcido carbdnico producido por todas esas
cosas en las ciudades populosas?

R.—En parte es absorbido por log vegetales; y lo demds es disper-
sado por ¢l viento y difundido en el volumen total del aire que forma
la atmdsfera.

P.—— Y esta difusién constante de Acido carbénico no altera la pu-
roza de todo el aire?

R.—No; porque el viento’lo llevasiempre de lugar en lugar y en su
transito fg absorbido por el mundo vcgeta{.

P.—;Qué son las exhalaciones nocivas?

R.—Acido carbdnico depositade 6 acumulado en el fondo de los
pozos ¥ de los abismos de la tierra, el cual hace sus cercanifas 4 menu-
do mortiferas.

P.—;Por qué no es este dcido carbénico levantado por el aire y di-
fundido en el mismo cuerpo, como sucede en las ciudades?

R.—TPorque, por ser mas pesado que el aire comun, no puede levan-
tarse de los pozos y excavaciones: y ademds, porque el viento no pue-
de llegar hasta él para levantarlo.

P.—Por qué mueren algunas veces lug personas que se inclinan so-
bre los toneles en que se contiene la cerveza?

R.—Porque esos toneles contienen una gran cantidad de gag dcido
carbénico, procedente de la fermentacion vinosa de aquél liquido; y 4
lo que alguno se acerca & ellos incautamente, lo respira y queda por el
mismo hecho envenenado,

P.—;Por qué mucren frecuentemente los que se meten en los tone-
les de cerveza para limpiarlos?

—Porque como el dcido carbénico es més pesado que el aire ai-
mosférico, 4 menudo se va al fondo; y si los que en dichos “barriles 6



— 09 —

goneles se meten, se agachan mucho, no pueden menos de respirar cse
g5 pernicioso para la vida, y por o mismo quedan muertos.

pP.—sPor qué suelen morir las personas que mantienen fuego de
carbén de lefia en sus alcobas?

R.—Porque el carbone del carbon ardiendo se une con el oxigeno

el aire, ¥ formia gas Acido carbénico que, como ya se ha dicho, es un

veneno narcotico.

P.—Si es cierto que el _dcido carbdnico se deposita hacia el fondo
Je lag"habitaciones icomo puede perjudicarle. al que se halle acostado
on una cama, la cual queda 4 una altura considerable sobre el piso?
R.—Porque todos los gases se¢ difunden unos en otros, 4 la manera
pe una gota de tinta echada en un vaso de agua se difunde por todo
te liquido. Por tanto, si una persona duerme por el espacio de 6 48
nhoras €n un cuarto que contenga dcido carbénico, el gas que'se difunde
en dicho tiempo por todo el aposento serd sin duda suficiente para cau-
aarle la muerte.

(Entiéndase que el calor del fuego ayuda 4 la difusién 6 la fa-
-orece.

‘OreP,—)—aCuﬁles son las principales fuentes de gas dcido carbénico?
R.—1.* La respiracion ¢ el aliento exhalado por los animales.

2.* La descomposicion de las materias animales y vegetales.

3.+ La piedra ée cal, la tierra blanca y todas las piedras calca-
reas, en todo lo cual existe on la forma sélida. ) .

P.—:De cudl de todas esas fuentes de dcido carbdnico es mas facil
que se formen esas especies de lagos venenosos, como el de Java, 6 Ia
e}ruta del perro en Italiag

R.—De la fuente de la fermentaciény putrefaccién de las materias
animales y vegetales.

pP.—iComo puede impedirse esa acumulacién de 4cido carbénico?

R.—Echando eal vive en los lugares en donde dicha fermentacidén
v putrefaccion se estan verificando.

0 P.—Como impide la cal wiva la acumulacion del acido carbénico?

R.-~Absorbiéndoselo, por la mucha afinidad que tiene con él, ¥
produciende una combinacién Hamada carbonato de cal.

L. —;Noimpiden también los grandes aguaceros la acumulacion
del acido carbdnico, lo mismo que la cal?

R.--8i; cualquiera grande provisién de agua puede producir el mis-
o efecto, porque lo disuelve. .

(Un brasero con carbones bhien encendidos, 6 un pedazo de hie-
rro candente, pronto absorberdn el dcido carbdnico acumulado en un
pozo 6 €0 Ung excavacion.)

l]?.—aQué efecto produce el dcido carbénico en ¢l agua en que se di-
suelve?

R.—La hace ligeramente dcida 6 agria al paladar,

P.—;Puede aumentarse de algtin modo la capacidad del agua para
disolver el acido carbénico?

R.—Si: bajo una presién considerable se puede hacer que el agua
disuelva canti({ades bastante grandes.

P.— A qué usos practicos se ha aplicado esa propiedad del agua de
disolver dcido carbénico?

R.—A las bebidas efertescentes, la preparacion de las cuales estd
hasada en esa capacidad,

P.—;Cual es la causa de la efervescencia de esas bebidas?

q
8



R.—El dcido carbdnico, que retenido por el corcho 6 tapa de la va-
gija en que estiy contenida la bebida, no puede menos de entrar enla
masa de esta, por efecto de la presidn, y ser absorbida por ella; pero
cuando se destapn 6 se remueve la presién, parte del dcido carbénico
se sale en forma de burbujas, y esto es lo que causa su ¢fervescencia.

P.—i A qué se debé la efervescencia del agua de soda?

R.—También al acido curbdnico. En el agua de soda se encuentra
disuelto, por efecto de la presién, un volumen de este gas ocho veces
mayor que el de la misma agua, el cual la hace entrar én efervescen-
ciatan luego como el corcho es removido,

. P-—Por qué salta el corcho de una botella de champafia, é inme
diatamente después el liquido que en ella esta contenido, tan luego como
se cortan los alambres é cuerdas con log cuales se aseguran?

R.—Porque el champaiia contiene dcido carbonico, Mientras que
el corcho permanece fuertemente atadoe al cuello de la botella, este gas
se halla contenido édisuelto en el liquido; pero si se remueve la presion,
necesariamente se producira la efervescencia.

P.—;Por qué ¢s mayor la efervescencia de la cerveza embotellada
que la de la denominada de barril?

R.—Porque 1a presidn 4 que estd sometida la cerveza en botellas es
mayor que aguella 4 que estd sometida la de barril; pues la  eferves-
cencia de un liquido aumenta en razdn directa de la presion & que se le
somete.

P.—;Qué es lo que le da el gusto deido agradable al agua de soda,
a la cerveza de jengibre, 4 la champaiia, {4 la cerveza de cebada, &c?

R.—La presencia del 4cido carbénico, resultante de la fermenta-
cion, ¥ 'qlue queda libre por la efervescencia cuando ha desaparecido la
-presion del corcho.

P.—iPor qué chispea 6 hace burbujas el agua fresca de la fuente
cuando se vierte de un vaso 4 otro? -

R.—Porque as{ ¢l agua fresca de las fuentes, como la de tos alji-
bes, contiene dcido carbonico; la presencia de esie gas es, pues, lo que
la hace chispear.

P.;Qué es la fermentacion de la cerveza y del vino?

R.—1l desprendimiento del acido earbénico producide por el can-
bio del aziicar en alcohol,

P.--Qué cosa es el aleohol?

R.—El espiritu de la cerveza y el vino obtenido por fermentacion.

P.—De qué elementos estd compuesto el alcohol? )

R.—Dc carbono, oxigeno & hidrogeno, en esta forma: 4 partes de
carbono, 2 de oxigeno y 6 de hidrogeno.

P.—;Cudles son los elementos del azicar de la uva?

R.—Los mismos: carbono, oxigeno é hidrégeno, pero todos en igua-
fes proporciones.

P.—; Qué cambios sufre el azicar porla fermentacion?

R.—Primero ‘se descompone ¥ luego sus elementos se refinen en
diferentes proporciones, para producir alcohol, deido carbdnico y aguc.

{Del azdcar comun pure, una porcion es alcohol, y otra dcido

carbénico; su composicidn es la que se expresa en la siguiente tabla:
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Carh. Oxig. Hidrdg,

Cada Atomo de azdear anhidro contiene... 12 12 12
Dos Atomos de alcohol contienen........... 8 4 12
Cuatro dtomos de dcido carbénico contienen 4 8 0

12 12 12
{Se denomina-aziicar anhidro el azicar seco 4 140 grados.)

P.—;Como forma aleohol el aziicar por fermentacion?

R.—Asi: dos terceras partes de su carbono y una tercera parte de
su oxigeno se rednen con el hidrégene, con lo cual queda formado.

P —;Como forma el azdear dcido carbdnico por fermentacion?

R.—De este modo: la tercera parte de carliono y las dos terceras
partes de oxigeno que quedan sobrantes en la formacién del alcohol, se
reunen y lo generan.

P.—iQué se hace el aleohol-generado por la fermentacion?

R.—B8e mezcla con elagua y forma la parte embriagadora de la
cerveza y del vino.

P.— Y qué se hace el acido carbénico?

R.—3e escapa al aire en forma de hurbujag,

P.—;Por qué se ¢cha & nacer la eebada para prepararla para ha-
cer Ia cerveza?

R.—Porque por efecto de In germinacion, el almidén del grane sc
convierte en azicar.

P.—Y como se echa 4 nacer?

R.—Humedeciéndola con agua y amontondndola; porque con esto
se produce una gran cantidad de calor y se la hace reventar.

P.—;Por qué no se le deja que crezca mucho el tallo?

R.—Porque las plantas en germen contienen mdis aziicar queen
ninglin otro estade: tan luego como la semilla brota, lo que ya puede
Hamarse tallo, eso consume fodo el azticar de la planta.

P.—;Cémw se impide en la preparacion de la cebada que ella eche
tallos después de que ha germinado?

R.-—;\ﬂetiéudolu, en un horno caliente; pues entonces el calor del
horno contiene 1os bretones 6 los destruye.

P.—;Qué cosa es el giste 6 fermento?

R.—La espuma de la cerveza, 6 de cualguier otro liquido seme:
jante, producida por la fermentacién.

P.-—;Por qué se emplea el giste 6 fermento en la fabricacién de la
cerveza?

R.—Porque él consistc en una sustancia llamada gluten que estd
experimentando una especie de putrefaccion; y en este estado posee la
propicdad peculiar de excitar la fermentacion de la sustancia & la cual
se le agregu.  Si el gluten no estd en el estado de putrefaccién no pro-
ducird este efecto.

P.- Qué es el gluten?

R.—Una sustancia ¢orreosa y eldstica, compuesta de carbono, ox-
igeno, hidrégeno y nitrégeno.

. —; La cchada preparada para la cerveza contiene gluten?

R.—8i: Ia infusion de ceba(‘a preparada, Uamada guarapo, contie-
ne gluten en abundancia; yel fermento 6 levadura, que convierte su
azucar en aleohol, convierte también su gluten en fermento.
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P.—;Por qué es el fermento necesario para convertir en cerveza la
cocbada preparnda?

R.—Porque ln presencia de un cuerpo en pufrefaccién que con-
tenga 111itrc'>geuo es esencial para que pueda convertirse el azicar en
alcobol,

P.—;Qué efecto produce la levadure 6 fermento sobre el guarapot

R.—Hace que elaziicar s¢ convierta en aleohol y dcido carbonico,
y que el gluten se -convierta en fermento.

P.—;Qué cambio es producido en el gluten por la putrefaccioén?

R.—Sus elementos quedan libres 6 se separan de sus anteriores
condiciones de combinacién, y se recombinan, con la adicién del ox-
igeno del aire, en otras nuevas.

P.—;Qué diferencia existe entre la fermentacién y la putrefaccién?

R.—La fermentacién es un cambio efectuado en los elementos de
un cuerpo compuesto de carbdn, oxigeno é hidrogeno, sin nilrdgeno:
La putrefaccion es el cambio efectuado en los elementos de un cuerpo
compuesto de carbén, oxigeno, hidrégeno y también nitrdgeno.

P.—;Qué nuevos compuestos son producidos por el cambio llamado
Fermentacion?

R.— Alcohol y deido carbbénico. El alcohol puede sufrir todavia
una nueva transformaciéon en deido acético ¢ vinagre, 4 menos que sea
contenida.

5 P.—;Qué nuevos compuestos produce el cambio llamado pufrefac-
cion? ) )

R:—El carbono, el oxigeno, el hidrégeno y ¢l nitrégeno de la sus-
tancia primitiva, separados unos de otros por la descomposicidn, se
retinen de las siguientes maneras, 1.° El carbono l)-‘ el oxigeno se unen
para. farmar deido carbénico; 2. Kl oxigeno y el hidrégeno se unen
para formar agua. 3.° El hidrégeno y el nitrégeno se unen para for-
mar amoniaco.

(Jt esplritu de cuerno de ciervo es una solucién de -amoniaco
en agua }

{(Cuando los cuerpos que contienen azufre y fosfore entran en
})utrefaccién, el azufre y el fosforo s¢ unen con el hidréogeno, y forman
05 glases denominados hidrégeno sulfurado, hidrégeno fosforado.)

?.—;Qué se hacen estos varios productos de la putrefaccion?

R.—Todos ellos son cuerpos elasticos y se escapan en el wire.

(Kl agua es elastica y gaseosa cuando se encuentra en la forma
de vapor.)

P.—; Cudl es la causa del olor desagradable gue lanzan las sustan-
cias en putrefaccion?

R.—El vuelo 6 la evaporacion del amoniaco 6 del hidrogeno sulfu-
rado, 6 fosforado, todo lo cual tienc un olor picante y desagradable.

P.—; Por qué descoloran los huevos cocidos las cucharas de plata?

R. —FPorgue ellos contienen una pequeia porcién de azufre que
u;;ido con la plata, con la cual tiene grande afinidad, produce la man-
cha.

(Bl huevo, tanto la clara como la yeme, contienen azufre, aun-
que la ultima en mayor abundancia.

. —Qué causa el olor altamente desagradable de los huevos po-
dridoes al cocerlos?

R. —El hidrégeno del huevo, que al combinarse con el azufre y el
fosforo, forma hadrogeno .s'zdfm‘acio y fosforado, gases que tienen am-
bos olor muy desagradable.
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(8i consideramos un huevo compuesto de 100 partes, de ellas
55 son carbono, 16 nitrégeno, 7 hidrégeno, y las 22 restantes oxigeno,
féstl'O hif azufre.)
P.—iPor qué no es necesario afladir levadura 6 fermento al jngo de
1a uva para facilitar la fermentacién?
R.—Porque el jugo de la uva contiene una cantidad suficiente de
sugtancia nitrogenada, semejante al fermento que la produce.

(Nitrogenada quiere decir que contiene nitrégeno.)

P.—Por qué no fermentan las uvas mientras se conservan en la
planta que lag produce? -

R —Porque mientras las uvas se conservan en la vid, el agua del
jugo puede evaporarse, como en efecto se evapora al través del pelle-
10, lo cual les permite que s¢ arruguen y sequen antes de llegar A per-
%ecto estado de madurez; y la fermentacién no tiene nunca lugar cuan-
do ¢l aztcar estd disuelta en corta cantidad de agna,

P.—;Qué cosa esla espuma de los licores fermentados?

R.—Sustancias glutinosas en putrefaceion, de naturaleza seme-
ante 4 la levadura 6 fermento, que se levantan 4 la superficie de los
]{quidos en virtud de su levedad.

P.—iPor qué baja tanto el contenido de una botella de cerveza si
esta se deja mucho trempo destapada?

R.—Por el mucho acido carEénico que en esta gituacidn se escapa
de ella; ¥ por esa misma razdn es que se agfia.

P.— Por qué se leracaba la espuma 4 Ia cerveza cuando se le quita
la clavija de laespita al tonel en que se contiene?

P.—Porque entonces ¢l dcido carbdnico se escapa libremente por
csa espita alb aire exterior.

P.—;Por qué no sale facilmente de un tonel la cerveza, 6 cualquier
ofro liquido que en él esté contenido, i no se le retirala clavija de la
espita?

' R —Porque la presién del aire exterior cjercida por el tubo 6 boca
de derrame, hacia arriba, rechaza el licor, cualguiera que sea, por no
ser esta contrabalanceada por ningﬁna otra presion de aire ejercida por
el interior sobre la superficie del hiquido.

La presion del aire hacia arriba se ilustra muy bien con el si-

uiente sencillo experimento. - Llénese un vaso de agua perfectamente

go dicho liquido; tapesele en seguida con un pedazo de papel, ¥ po-

niéndole antes la mano por encima para apretarlo contra ios bordes,

inviértase; el agua no se derramard. Es de advertir que an esta ex-

perienciza ¢l papel no sirve mis que para presentar al aire un medio su-
ficientemente denso sobre el cual pueda ejercer su presion.

P.—;Por qué corre la cerveza libremente en el momento mismo en
que se deja libre la espita del tonel?

R.—Torque entonces el aire se precipita inmediatamentg por ella 4
ogupar la parte superior del fonel para contrabalancear la presion del
aire hecha en la boca de dercame del mismn; en consecnencia de lo
cual el liquido se escapa en virtud de su propig peso.

P.—iPor qué aparecen los Hquidos morosos para salir de las bote-
1!{:5 en que est:iin contenidos, cuando estas se ponen perfectamente boca
abajo? .

R.—Porque la presién del aire del extorior havia ei inierior de las
botellas, ¢jercida en la boca de esta, impide 4 los liquidos el que cotran
libremente,
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P.—i Por qué es que la efervescencia de la soda, de la cerveza de
jengibre y del vino de champalia pasan tan pronto?

R, —Porque el deido carbénico producido porla efervescencia, se
escapa al alre muy rdpidamente.

P.—;Por qué es tan tranquila é insipida el agua hervida?

R.—Porque porla ebullicion ha perdido todo su dcido carbénico, ¢l
cual ha pasado al aire. ‘ '

P.—iPor qué es que conel fermento ¢ levadurn se hace espumose
el pan? |

P R.—Porque él produce una especie de fermentacion en el almidén
y gluten de la harioa, 1o mismo que la produce en la cebada que se pre-
PAra para Cerveza,

P.—;Cémo bace la fermentacion crecer Ia masa?,

R.—Mientras que ella dura, hay una ebullicién de acido carbénico;
pero la textura viscosa 6 pegajosa dela masa no permite que se escape,
y el resultado es que en toda ella, y principalmente hacia la superficie,
¢l forma vejiguitas.

P.—; Y por qué para facilitar el fermento se coloca In masa del pan
cerca del fuego?

R.--1.° Purque el calor del fuege aumenta la fermentacidn; y

2.v Porque el calor también dilate el gas confinado en las ve{'i-
guillas que de él se forman, ¥ en consecuencia las ensancha, todolo
cual hace Ja masa mds crecida y mds poresa.

P.—; Por qué se aprieta el pan si se retira la masa del fuego?

R.—Porque al retirarla se enfric, y por -lo mismo se condensa, el
aire contenido en lag vejiguillas, y estas desaparecen,

P —-;Qué causa el calor del Tuego?

R.—La combinacién del carbono del combustible con el oxigeno del
aire, para formar gas deido carbonico; y también la combinacidn del
hidrogero del combustible con otras porciones de oxigeno, las cuales
se condensan en agua; y-estas acciones quimicas son las que desarrollan
cl calor, )

P.—;Qué causa el calor de nuestro propio cuerpo? .

R.—La combinacion del carbone de nuestra sangre con el oxigeno
del aire que fmspiramos, la cual produce gas 4cido carbdnico; lo cual
desarrolla un calor semejante al que deja libre el combustible que se
consume por el fuego,

P.—;De qué proviene el calor de un estercoleio?

R.—De que la paje, basura, &e., del estercolero se pudren, es decir,
experimnentan una especie de fermenlacion, que también produce gas
detdo carbonico, vy desarrolla calor por combustidon como en los “casos
anteriores, con solo la diferencin de que quizis estn es mis densa.

. P.-—;Cémo produce calor en todos casos la formacidn de dcido car-
bénico?

R.—El acido carbonico tiene menos poder para contener el calor
que el carbdén y el oxigeno: por lo tanto, cuando estos dos elementos
s¢ convierten en Acido carbonico, dejan escapar su calor latente, ¢l
cual se hace sensible.

P.—:Por qué es que algunas personas acostumbran echar cal en las
bodegas y albadiales para impedir su mal olor, en tiempo de verano?

Tt —Porque cn esos parajes existen grandes cantidades de gas dci-
do carbénico el cual e gombing prontamente con la cal; y al produ-.
cirse con esa combinacion earboneto de cal, se neutralizan también los
gases repugnantes,
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P —;Por queé se debiera dejar expuesta al aire el agua destinada al
lavado 6 blanqueo de la ropa?

R.—Porque exponiéndola al aire se hace mis sucve.

{La mayor parte de las aguas de fuente contienen cal en diso-
lucién en la forma de bicarbonralo, por motivo de Ia abundante canti-
dad de dcido carbénico.que se encuentra- en ¢l aire, y consiguiente-
mentela cal se doposita bajo'la forma de carbonafo.)

P.—; Por qué se hace mas suave 8l agua dura exponiéndola al aire?

R.—1.° Porque las sales minerales que causan su dureza se van al
fondo ¢ se sientan; y

2 ¢ Porque cl acido carbénico del agua se escapa al aire.

P.—;Como se produce el Acido carbénico del agua?

R.—Con la presencia de la cal, que el agna que se denomina gene-
ralmente dura, mantiene en solucién, cuando, por haberla expuesto al
aire, se le escapa el deido carbdnico, lacal se c{eposita en la forma de -
carbonato.

P.—;Por qué es el agua dura mis agradable al paladar que el agusx
suave 0 Dlanda?

R.—Principalmente porque contiene acido carbénico.

P.— Por qué sec forma la el viva de la greda, tierra blanca y mar-
gn, gquemadas en un horno? .

R.—Porque estas cosus son cal, pero cal suave, 4 ‘consecuencia del
acido carbénico que contienen: con el calor del horno el Acido carbé-
nico se desprende de ellas ¥y vienen por consiguiente 4 convertirse en
cal vivee & cdusticd.

P.—-Qué es lo que se llama mortero?

R.—La cal viva mezclada con arena de pefia y agua.

P.—iEn qué difieren aparentemente la piedra de cal y ia cal viva
6 caustica?

R.—En que lo que se llama piedra de cel es una sustancia dura ro-
cosa; mientras que la cal viva es un polvo suelto.

P.—Por qué el mortero se vuclve dure después de unos pocos dias?

- R.—Porque la cal vuelve 4 absorber ¢ 4 tomar del aire el dcido car-
bénico que habia perdido por el fuego; por lo cual el polvo suelto que
resulta de la caleinacidon de la piedra de cal 6 marga, se mezcla con
arena y agua y se coloca entre las piedras 6 ladrillos, y vuelve 4 ub-
sorber ol acido carbdnico que habia perdido y 4 convertirse en piedra,

CAPITULO XXII.

PROTOCARBURO DE HIDROGENO.

P —; Qué es lo que se llama HGMEDAD AHOGADORA?

R.~1l gas dcido carbénico que se acumula en el fondo de los pan-
tanos ¥ pozos. Y se llamu asi porque ahoge 6 sofoca 4 los animales
que intentan respirario.

{{iste gas sofoca sin legar & los pulmones, produciendo un es-
pasmo ¢n el orificio respiratorlo.)}

P.-——acq”é es lo que se llama gus de los pantanos & humedad iguea?

R.—il bidrdgeno protocarbonado 6 ef protocarburoe de hidrégeno
que se acumula en los pantanos, en lag aguas estancadas 6 en las exca-
“vaciones de donde se saca el carbdn: frecuentemente se le llama “aire
inflamable.”
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P.—;Qué cosa es el hidrégeno protocarbonado?

R —Carbén combinado con hidrégeno.

P.—;Cémo puede uno procurarse en los pantanos el hidrégeno
protocarbonado?

R.— Remouviendo con algo el lodo del asiento 6 fondo de cualquier
ozo de agua estancada, y recogiendo en una vasija de vidrio invertida
as burbujas, al \)arccer e aire, que det fondo se elevan 4 la superficie,

P.—Qué es el gas de carbon? .

R.—Hidrégeno protocarbonado, extraido ‘del carbén por el calor
del fuego. .

P.—; Por qué sellama el hidrégeno profocarbonado & el protocar-
buro de hidrégeno gas de los pantanos ¢ aire inflamable?

R.—Porque cuando se le acerca una luz coge fuego f estalln inme-
tgjaj:a111elnte, siempre que tambi¢n esté en presencia del aire atmos-

érico.

P.--;Pir qué se llama frecuentemente ¢l hidrégeno protocarbona-
do, gas de los pantanos?

R —Porque 4 menudo resulta de Ia putrefaccion de las sustancias
vegetales amontonadas en ellos. ‘

P.-;Qué gas es el que se desprende de la pavesa de las velas en-
cendidas? '

R.— Hidrégeno protocarbonado: el hidrégeno yel carbonodel sebo,
por consecuencia del calor de la llama se combinan formando un gas;
y este gas es el quo se denomina lidrdgeno protocarbonade, 6 aire in-
flamable. :

P.—iPor qué hay tan & menudo explosiones en las minas de car-
bédn?

R.—Porque el hidrogeno protocarbonado que en ellasse forma, s-
talla cuando incautamente se le acerca una luz,

P.——;Y como pueden ver los mineros en las excavaciones de las mi-
na, si en ellag nunca pueden introducir In luz?

R.- Humphrey Davy inventd una linterna para el uso de los mi-
neros, lamada “‘lunpara de seguridad” que 1)110&9 usarse dentro de las
minasg sin peligro.

(Humphrey Davy fué un quimico muy inteligente que nacid en
Cornwall en e} ailo.1718 y murid en el de 1529.})

P.—;Qué especie de cosa es la lampara de seguridad?

R.—Una linterna cuya luz, en lugar de estar cubierta por vidrios
lanos 6 per delgadas laminas de cuerno, lo esta por una tela’ 6 tejido
ino-de alambre. .

P.—;Como puede esta delgada tela de alambre impedir las explo-

giones en las minas de carbdn?

R.—Impidiendo que la llama de la limpara se comunique con ol
gas inflamible de la mina;

{Los intersticios de este tejido de alambre no deben ~tener mas
de un séptimo de pulzada de didmetro)

P.— Por qué no pasa la llawa al través de un estorbo tan insigni-
ficante?

R.—Porque ¢l alambre de metal es un exeelente conductor del calor;
or esto, cuando la llama, producida por el gas ¢ sustancia combusti-
le qua arde en la limpara, toca con este tejido, el alambre de que

estd compuesto le' roba tanto calor que casi inmediatamente la ex-
tingue,
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P.~— Llega algunas veces el gas de la excavacion & perietrar al tra-
vés del alambre, dentro de la linterna?

R.—Bi; y el gas inflamable llegn hasta arder dentro de la kimparea.
Cuando esto acontece cl minero s¢ halla en peligro y debe retivarse,

P.—iPor qué esta en peligro ¢l minero si ese gas liega 4 arder den-
tro de la-lampara de seguridad?

R.—Porque el calor del gas inflamade pronto destruira el lejido de
alambre; y entonces la llama, al quedar libre, pondra fuego 4 la mina.

CAPITULO XXIIL
HIDROGENO FOSFORADO O FOSFURO DE HIDROGENO,

P.—De qué provienen los efluvios desagradables de los cemen-
terins?

R.--Del gas llamado hidrégeno fosforado; el cual no es otra cosa
que fosforo combinado con gas hidrégeno.

P‘_%“é es fasforo?

R.—Una sustancia de color de ambar palido ¥y que en apariencia
se asemeja al lagere.  La palabra fdsforo se deriva de dos palabras grie-
gas que significan producir & Hevar luz.

P.—iCoémo se obtiene el fosforo?

R.—Calentando huesos hasta el rojo blance; por ¢ste medio se con-
sumen las materias animales y el .carbon, y esto deja de residuo una
sustancia llamada fosfalo de cal.

P.—Qué cosa es el fostato de_cal? )

R.—Xdsforo en combinacidn con oxigeno y cal; cuando se agrega
& esta combinacidn deido sulfiirico ¥ se calienta la mezcla, la cal es
atraida por el Acido, y queda el fésforo puro.

{(8i se le apgrega i esto un poco de carbén pulverizado, pueds
entonces procurarse uno el fésforo por destilacion.)

P.—;De qué se hace la parte de los fosforos 6 cerillas que es mds
susceptible de entrar en ignicion?

R.—De fosforo: como 250 libras se emplean anualmente en Londres
solamente para Ing manufacturas de cerillag § féuforos.

P.—;Por qué hiede tinto un cuerpo muerto en putrefaccidn?

R.—Forque de [as sustancias animales en putrefaceién siempre se
levanta hidrdgeno fosforado. .

(El antoniaco é hidrdgeno sulfurado que siempre se originan en
estos cucrpos, también contribuyen 4 aumentar estos desagradables
efluvios.)

P.—Cuail es la causa de los fuegos fatuos?

R.--Esta apariencia luminosa, ﬁ'ccuente en los sembraderos, en los
terrenos cenagosos, v en los pantanos 6 lagunas, proviene del gas que
exhalan las susb:uwiz.ts'.-mima]les 6 vegetales en putrefaceion; y espe-
cialmente el pescado corrompido.

P.—iué gases provienen ¢ resultan de la putrefaccion de esas
sustancing?

R.--De las sustancins animales en putrefaccion resulta hidrogeno
fosforado; y de lns materins vegetales corvompidas hidrogeno proto-
carbonado. . ]

© P-4 Como entran en ignicién los fuegos futuos en los pantanos ¢
tremedales y sembraderos?



— 108 —

R —El hidrégeno fosforado impuro se inflama espontincaments,
siempre que so mezcle con aire 6 con gas oxigeno puro.

P.—El hidrogeno fosforado puro no arde espontineamente; ila
ignicién espontinea de este gas se debe a la presencia de una peqgueiia
cantidad de vapor de un liyuido excesivamente volatil compuesto de
tésforo y de hidl.régeuo, el cual se produce 4 veces con el mismo gas?

R.--8i ¢l fosforo se hierve con leche 6 con cal’ y se introduce por
debajo de un poco de agua el pico de la retorta en que se verifica esta
operacidn, se levantaran sucesivamente algunas burbujitas de hidrd-
geno fosforado al través del agua, las cuales se inflamardn al legar 4
la superficie.

JF.—4Por qué huyen de nosotros los fuegos futuos cuando nos diri-
gimos 4 ellos 6 les salimos al encuentro?
© R.ZPorque al dirigirnos & ellos producimos una corriente de aire
que siempre nos precede ¥ que se los lleva en su curso.  Si amedren-
tados les huimos nos perseguirdn impelidos & atraidos hacia nogotros
por la corriente de aire C}ue se precipita & colmar el vacio que dejamos
atras, al arrastrar con el aire que tenemos por delante

P.—Fuera de estas luces jno hay otras que crucen el aire?

R.- 8{; algunas veces pasan por los prados 6 campos enjambres de
insectos luniinosos, los cuales tienen la apariencia de fuegos fatnos.

(Quizas todos los caendos de espantos que merecen abgin crédi-
to, huan provenide del gas inflamable ({e los cementerios, que se fija al-
rededor de las tumbas, 3y al cual el miedo ha adadide sus propins
creaciones.)

CAPITULO XXIV.
EL VIENTO.

P.—Qué es ¢l viento?

R.—El viento no es otra cosa que aire en movimiento,

P.—; Qué es lo que mueve el aire hasta el punto de producir viento?

~ R.—Las causas principales del movimiento del aiveson las waric-
ctones de calor y de frio, prodicidas por la sucesioén del dia y de la no-
che, y la delas cuatro estaciores. -
.—-,';(?ué efecto produce el calor sobre el aire?
R —Elcalor enrarece el aire y lo hace dilatarse G ocupar mayor
espacio.

P—Como se sabe que cl calor hace al aire ocupar mayor espacio?

R.—Del mode siguiiente: sise toma una vejiga llena hasta la mi-
tad de aire y después de atarle bien el cuello se pone al fuego, el calor
de este dilatard ¢l aire, y el aire dilatado llenard la vejiga.

P —; Qué efecto produce en el aire ¢l enrarecimiento?

R.—El enrarecimiento hace al aire mas ligero, y siendo mis ligero
ge eleva en la atmosfera, aun cuando tenga que atravesar capas mas
friag, como se levanta 4 la superficie del agua de una vasija un corcho
que se haya llevado hasta sin.fondo.

P.—a&‘c’:mo se pruebn que asciende el aire énrarecido?

R.—Eso se prueba perfectamente con las mongoltfieras 6 globos de
papel que sé hacen volar prendiendo Ia esponja epapadn en espiviti
de trementina de la canastilla

P.—; Y qué efecto produce el frio en el aire?

R.—Lo condensa 6 reduce & menor espacio; en consecuencia de la
cual se haee mds pesado y se acerea 4 la superficie del suelo, & baja.
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P.—4Cémo se puede probar que el frio condensn el aire?

R.--Dejando.enfriar la vejiga Nlena de aire hasta la mitad, poco
AR § IMEenos, tHue se acerco al fuego para probar su dilatacidon  Luego
que esta se halla fria, se verd que se ha cerrado, arrugado 6 sumido
otra vez, & causa de que el aire se ha condensado 4 reducido & su volu-
men primitivo. )

P.—;Como se sabe que el aire condensado baja? .

R --Porque los globos 6 mongoltfieras de que ya hemos hablado,
que se llenan de airecaliente para, que suban, se dirigen hacia Ia tierra,
tan luego como el espirity de trementina de la esponja é el algodon se
ha consumido, y en virtud de esto el aire del globo se ha enfriado otra
vez.

P.—;El aire se calienta dont el sol 1o mismo que la tierra?

R.—No; el aire se calienta poco 4 los rayes del sol; porque, como
el agua, es muy mal egnductor del calor.

l%'?.—;,Y el airc de las habitaciones estd también en continuo movi-
miento como el exterior?

R.—-8i; sea cial fuere la babitacién que ocupemos, siempre hay en
ella per lo menos dos corrientes: una de aire culiente que corre del in-
terior hacia el exterior, ¥ otra de aire frio en sentido contrario, ¢ del
exterior al interior. .

P.;Como puede cerciorarse uno de la eéxistencia de estas dos co-
rrientes en todo cuarto habitado?

R.—Poniendo una veln encendida cerca de la hendidura, que que-
da entre la puerta y su marco por la parte superior, pues entonces se
observa que la llama se dobla 6 irclina hacin el exteridr; si se coloca
luego hacia la hendidura que queda entre la_misma puerta y el qui-
cio por In parte de abajo, la llama se doblara & inclinara paru el interior,

P.—;Por qué se dobla la Hama de la vela hacia el exterior si se
halla cerca de la hendidura & grieta de la parie superior?

R.—Porque al calentarse el aire del cuarto no puede menos de di-
latarse y agcender, y con esta parte de él ticne necesarinmente que bus-
carse salida, la cual encuentra en aguella gricta, en donde al saliv for-
ma corriente v dobla la llama.

P.— Y por qué sila vela ge coloca hacia la parte de abajo Ia Hama
se dobla hacig el interior?

R.—Porque al dilatarse el aire del cuarto por el calor, al ascen-
der y al salirse por la rendija superiorde la puerta, deja un vacio par-
cial hacia el piso 6 hacia la parte de abajo, que el aire exterior colma
al instante determinande la segunda covriente que dobla la llama para
adentro.

P.—; De qué resulta el movimiento del aire que ltamamos viento?

R. -Resultade que el calor del 8ol calienta la tierra, y de que la
tierra calienta en seguida la masa de aire que sobre ella, enla porte
caleniada, descansa; porgue ¢l aire calentado ge dilata y sube y el va-
cio parcial que deja os inmediatamente ocupudo por el aire que des-
cansa en In otra parte de la tierra no caliente.  De esto se deduce que
L fuerza del viento tiene que ser siempre inversamente proporcional,
por decirlo asi. al grado de vacio que produzcan sobre una porcion de-
terminada de la tierra los rayos del sol que esta reciba.

P.—;La rotacion de Ia tierra sobre su ¢je influye de alguna manera
en el viento 6 movimiento del aire?

R.—Indudablemente que si. Knprimer lugar] el aire, delgadoy
esencialmente movible, se queda un tanto atrds en el movimiento de
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la tierra sobre su eje, 6 lo que es lo mismo, no la sigue exactamente en
s revolucion, lo cual parece determinar en €l una corriente en sentido
opuesto; ¥

En segundo, 4 lo que la tierra revuelve sobre su cje van que-
dando diferentes porciones de su superficie bajo la influencia de los
rayos verticales del sol, y los rayos verticales de este astro son los que
producen mayor suma de calor,

(Se dice que los rayos del sal son verticales, en un lugar, cuan-
do caen direct:unente sobre ese lugar.

Para ilustrar esto uno supone L{ue el meridiano de cobre de un
globo representa kos rayos vorsicales del sol; si se le hace givar, dife-
rentes partes de él pasan por debajo-del arco de cobre, en constante
sucesion.)

P.—; Por qué es mediodia para el lugar sobre el cual se encuentra
vertical el SOE? ‘

R.—Porque cuando él liega 4 esa posicidén ha hecho precisamente
la mitad de su curso, & ha recorrido la mitad del camino que media
entre su niacimiento y su ocaso.

P.—;J6mo e3 que la rotacion de la tierra influye en el movimiento
del adre? .

R.--Si nos suponemos que el meridiano de cobre representa el sol
vertical, veremos que toda fa columna de aire que queda debajo de él,
cs calentada por los rayos de sol de mediodin; la parte que el sol aban-
dona tendra que enfriarse necesariamente cada vez mas, al paso que
las nuevus que vh ocupando, se galientan mas 4 cada momento.

P.—;Entonces hay aire de tres tzmperaturas diferentes, cerca de
oste punto?

R —Precisamente: el aire que queda sobre el lugar por donde aca-
ba de pasar el sol meridiano va menguando en calor; el que se encuen-
tra sobre el lugar que tiene el gol vertical, se encuentra a4 una tempe-
ratura muy elevu,c{n-, y el que queda sobre el lugar que ha de ocupar
dentro de poce, va aumentando en razdn de la menor inclinacion de los
rayosque vienen i parar sobre ¢l

P.—; Como es que esta variedad de calor en el aire produce viento?

R.—El aire trata siempre de mantenerse en equilibrio; por eso el
aire [rio se precipita 4 llenar el vacio hecho por la corriente ascenden-
te de airc mas cilido.

. <Por qué, puies, no sopla siempre el vients en una misma via, &
lo que @3 lo mismo, signiendo el curso del sot?

R —Porque la dircecion del viento estd sometida también 4 las per-
petuas interrupciones ocasionadas por las moentaias, los collados, los
valles, los desiertos, los mares, &c., &c.

P —;De qué manera pueden lag montatias y los collados & colinas
alterar el curso del viento?

R —Supongamos que un viento que sopla en una direceion cual-
quiera; en ln del norde, por ejemplo, encuentra on una monbuiia; su-
puesto que no puede atravesarla de una 4 otra parte tiene, necesaria-
mente 6 que devolverse por el mismo camino que trafa, ¢ que tomar
un sesgo, ni mads ni menos que como lo hace una pelota cuando es lan-
zada contra una pared.

P --;Pueden influir de algin otre modo las montafins en la direc-
cion del viento? ,

R —8i; muchas gieces el viento en su curso encuentra maontaiias
cubicrtas de nieve:; ¥y entonces ¢l frio de ellas condensa ese viento &
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cambia su temperatura; y cambiando su temperatura es muy posible
que cambie también su direccidn,

P.—;Cémo puede influir el océano en la direccion del viento?

R.--Cuando parte del océano queda expuesta i los rayos verticales
del sol, como el agua no se calienta tanto como la tierra, en la misma
situacion, la direccidn gencral del viento es del océanoe hacia la tierra.

P.—¢Y por qué no se calienta tinto el agua del océano, expuesta i
los rayos verticales del s¢l, como la superficie de la tierra?

R.—1° Porque la evaporacién del océano es mayor quela de la
tierri.

. 2. Porgue el constante movimiento del agua impide el aumen-
to de temperatura de su superficie.

3 ® Porque los rayos del sol se quiebran al tocar con la super-
ficie del agun; en consecuencia de lo cual dicha superficie viene 4 ser
poco seusible 4 sus efectos

P.—Por qué impide la evaporacion del mar que su superficie se
caliente con los rayos verticales del sol?

R —Porque el calor delwol es absorbido en la generacion del vapor
y con este pasa al aire, en lugar de guedarse en el agua.

-P.—iPor qué impide el movimiento del ngua que su superficie se
calientc con los rayos verticales del sol? )

R.—Porque 4 medida que cada porcién de agua se ¢alienta, corre y
su lugar es ocupado por otra frfa; y repartiéndase mucho de esta suer-
te el ¢alor, el agua de la superficte no puede calentarse nupca niucho
mis de lo que se ealienta la que queda debajo.

' —;Tienen las nubes también alguna influgpeia en el viento?

R.—-5i; como las nubes que pasan sirven de biombo 4 los.rayos que
van directamente del sol 4 la tierra, disminuyen también el enrareci-
miento del aire; y esta es otra de las causas de que no sean uniformes
ni la fuerza ni In direceidn del viento. )

P.— Y soplarin uniformemente el viento de este 4 oeste, si se cli-
minaran Ias causas de variacién mencionadas?

R.—3in duda alguna. 8 toda la tierra estuviese cubierta dg agua,
los vientos seguirian siempre el curso del sol, 6 soplarian siempre en
una misma direccion; y en prueba de ello, en las partes del globo que
presentan una gran superficie de agua, como en los océanos Atlantico
y Pacifico, los vientos corren siempre muy regularmenie.

P.—;Cémo se llaman esos vientos del Atlintice y el Pacifico?

R.—Generales; y son muy convenientes para los comerciantes que
tienen que cruzar cl océano, por lo mismo que corren siempre en una
misma direccidn.

P —; Y cud?es la direccion en que soplan estos vientos?

- R.—En el hemisferio del Norte, en la direccion nordeste; en ¢l he-
misferio del Sur, en la del sudeste.

P —;Por qué no soplan exactamente del norte y del suri

R.—Porgue lag corrientes de aire que corren 6 soplan de los polos
al Ecuador,les dan una direccién ligeramente orienfal. Este efecto es
en parte debido 4 Ia rotacién de la tierra sobre su eje.

P.—;Y cudl esla causa de las corrientes de aire que se dirigen de
los polos hacin el eciador?

R.—El ascenso constante del aire en las regiones ecuatoriales, de-
bido al enrarecimiento que produce el calor; ahora bien, & medida que
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¢l aive ecuatorial asciende, el aive frio del norte y del sur soplan hacia el
ecuador para restablecer el equilibrio.  Estas corrientes se llaman in-
feriores. .

P.—Entonces debe haber otras superiores?

R.—Si; estas son Ias de aire enrarecido que van del ecuador hacia
los polos;-adli son condensadas y vuelven en seguida de los polos hacia
el ecuador en corrientes inferiores,

P-—Las corrientes inferiores, 6 de los polos hacia el ecuador, tie-
nen siempre tendencia hacia el oriente; gpor qué es eso?

R —Toda Ia atindsfera revuelve 6 gira con la tierra; pero cuando
una corriente de aire de los polos se dirige haciael ecuador, llega'd una
partade la superficie de la tierra que tiene mas velocidad que dicha
corriente; en consecuencia de esto se queda abrds, ¥ as{ produce el
efecto de una corriente en direccion opuesta. Esto es en un_todo pa-
recido 4 lo que le sucede & una persona gque viven un ¢arruaje; los va-
Nados, ﬂ.rbcﬂcs. casas &cPque se hallan d lo largo de los caminos, se
ven correr en direceidn opuesta

Somo la circunferencia ge ln ticrra en el ecuador es mucho
mayor que la circunferencia de la~ tierra en los polos, cada punto de la
guperficie ecuatorial de la tierra debe movetsé més 4 prisa que su co-
rrespondiente de los polos. ‘

Clomo la tierra gira sobre su eje de occidente 4 oriente, nece-
sariamente el aire que ella lleva en su movimdento parecerd soplar del
occidente; sin embarge, como parece quz Ins corrientes de aire de log

olos siguen una direccién opuesta, soplaran ¢ correrin del oriente, )
o quétes lo mismo, serdn vientos orientales.)

P.—;Cémo son producidos los wientos comerciules nordeste y
sudeste?

R —Por la combinacion de los dos movimientos de las corrientes
polares; las cuales producen las divecciones intermediarias de nordeste
y sudeste,

P.—;Son efectivos estos dos movimientos de las corrientes polares?

R-—No; el movimiento de este i occidente es sdlo aparente. Co-
mo ia tierra gira sobre su eje de occiderite  oriente, el aire que ella
arrastra gonsigo formard viento occidental; y las corrientes polares pa
recen soplar en direceién opuesta, solamente porque no han adquirido
la misma velocidad de aquellas.

P.—Soplan todo el ano los vientos - comercinles del nordeste y del
sudeste?

R.—8i: en mar abierto, esto es, enlos océanos Atlintico y Pacifico,
en una region que se extiende como unos 30.grados 4 cada lado del
ecuador,

P.—;Qué producen los tientos comercinles del nordeste ¥ del sudes-
te cuando se encuentran cerca del ecundor?

R.—Una region de calmas, on la cual prevalece un aire espeso car-
gado de nieblas, con repentinos ramalazos y tormentas.

I —; Conserva esta region de calmas una posicion giempre fija
constante?

R.—No; ella se muda de un lugar & otro segn la distancia del sol
y su posicion ‘respecto del ccuador: algunas veces toda se encuentra
serfectainente al norte del ecuador, alcanzando de cuando en cuando

hasta el segundo grado al sur de este mismo circulo.

P.—;En ¢l océano Indico los vientos comerciales soplan uniforme-
mente de nordeste & sudeste?
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R.—No; y menos en aquellas partes del Afldntico y del Pacifico
que limitun con los continentes,

P.—iEn qué direccion corren los vienfos comercicles en el océano
Indico? -

R.—Desde abril basta octuwre prevalece un viento sudeste; pero
desde octubre hasta abril otra vez, uno nordeste.

P.—3Como se llaman  esas corrientes de nire, periédicas, que tinto
influyen en el vecindario de los mares Rojo, Indico v de la Chinat?

R.—Se llaman *‘Los Mpnzones,” ’

P.—i Hasta ddnde se extienden los limites de “Los Monzones?”

R.—Estos vientos se extienden desde las costas de Africa hasta la
longitud de Ia Nueva Guinea; y se sienten en direccién norte, como
hasta el paralelo de latitud que cruza las islas Loochoo.

(LLas islaz Leoochoo se encuentran cerca de los 240 latitud
norte.)

P.—;Por qué no soplan los vientos comerciales en el Océano Indico
del sudeste, desde abril 4 octubre?

R.—Forque en ese tiempo el aire de la Avabia, 1o Persia, la India
y la China estd tan enrarecido por el enorme calor del sol de verano,
que el aire frie del sur se precipita hacia estas naciones, cruzando el
ecuador durante estos seis meses, y esto no puede menos gque producir
un viento sudoeste,

P.—; Hasta qué distancia se siente este viento de sudoeste?

R.—Desde los 3° al sur del ecuador, hasta las costas de los mares
Ardbigo 0 Rojo, Indico y de la China.

P.—iPor qué los vientos comerciales, en el océano Indico, soplan
del nordeste, glcsdc Octubre hasta Abril?

R.—Porgue Ja partedel Sur de la zona tdrride estd entonces mds
caliente, por lo mismo que el gol ha dejado ¢l lado norte del ecuador
por el del sur: ¥ el aire trio del norte, ol precipitarse hacia el trépico
del sur, ¢5 desviado en la direccién nordeste, eu la cual continta por
otros seis meses del aiio.

P.—iSon los Monzones tan poderosos § fuertes como los vienios
comerciales?

R --Mucho maz, y & menudo se convierten en temporales.

P.—;Por qué son los Monzones mds tiles & los marineros gue los
vientos comerciales fijos? i

R.—Porque los marineros estin en capacidad de aprovecharse de
estos cambios periddicos, para ir en una direccién durante medio afio,
y volver, 0 seguir la direccidn opuesta, durante el otro medio.

P.—; Como estd senalado el cambio de los Monzones?

R.—Por un intervalo de calmas y tormentas sucesivas.

P, —;Cuindo gon los vientos en ¢l hemisferio del Norte general-
mente mis violentos?

R.—En Diciembre y Enero. Siguen destos en fuerza los de Febrero
Yy Noviembre; y de todos, los menocs borrascosos son los de Agosto v
Septiembre.

P.—; Por qué son 1os vientos en ¢l norte generalmente mis horras-
cosos en Diciembre ¥y Enero?

R.--Porque en esos meses es cuando el sol se halln mias hacia ¢l
sur, y como el calor en las regiones del norte decrece riptdamente, el
contraste entre csa temperatura y la de la zona tdrrida es mayor en
dichos dos meses que ¢n coalesquicka otros del afic.
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P.—iPor qué aumenta esta diferencia de calor la violencia del
viento?

R.=Perqueel aire siempre trata de conservarse en equilibrio; y
por lo tanto, mientras mayor es la diferencia que existe entre sus dife-
rentes partes, mas violenta es la rafaga de aire que parte 4 igualar sus
voliimenes «

P.—;Por qué son los vientos del hemisferio del norte generalmente
mas serenos durante los meses de Agosto y Septiembre?

R.—Porque esos meses son los mds caligntes pard ese hemisferio
que entonces es cuando mads se acerca al calor de la zona toérrida; y
por tanto el aire que se dirige hacia el ecuador y del ecuador hacia los
polos, en esos dos meses se mreve con menos velocidad que en ninguna
otra época del aiio,

P.—Cdmo se muestra la bondad y sabiduria de Dios en esa tenden-
cia constante del aive al equilibrio?

R.—De este modo. Si la zona térrida no fuese templada por el aire
frio de les regiones polares, vendrin con el Hlempo d ser tun calienie?
que ningn ser humano podria soportarla.  8i, por el contrario, las re-
giones polares no hubieran de calentarse jamas con el aire ardiente de
{a zona térrida, pronto se harfan insufriblemente frias.

P.—;De qué otro modo benéfico obra la mezcla de las atmosferas
ecuatorial y polar?

R.—En las regiones ecuatoriales, la grande abundancia de vida ve-
getal produce una inmensa poreidn de oxigeno; en las regiones frias,
Ias grandes cantidades de combustibles que se consumen, y las densas
masas de vida animal, producen inmensas sumas de gas dceido carbé-
nico; asi, pues, la mezcla de las ntmdésferas ecuatorial y polar ayuda &
abastecer a cada una de estas regiones del gas de que de otro modo ca-
recerfan,

P.—;De qué modo la mezcla de las atmésferas ecuatorial y polar
sirve para dar 4 cada una de estas regiones el gas de gue mis carece?

R.—Las plantas de las regiones ecuatorinles requieren dcido carbd-
nico; los animales de regiones mis frias requieren oxigeno. -Las co-
rrientes de aire de los Folos transportan deide carbénico a las plantas
eenatoriales; y las corrientes de aire del Eeuador llevan oxigeno a los
animales que abundan cerca de los Polos.

P.—iPor qué son generalmente secos los vienlos orienfales en Eu-
ropa y los occidentales en los Estados Unidos?

R.--Porque esos vientos atraviesan ¢ recorren vastos Continentes,
en los cuales no absorben sigo muy poca cantidad de ggua; ahora,
pues, viniendo secos, prontaniehte se embeben la humedad del aire y
de Ias nubes. eon lo cual producen tiempo muy seco.

P.—;Por qué son generalmente frios los vientos del Norte?

R.—Porque ellos vienen de las regiones polares por sobre monta-
fias de nieve y mares de hielo.

P.—iPor qué son los vientog del Sur generalmente calientes para
Europa y los Estados Unidos?

R.—Porque como vienen de la zona térrida, se colientan cn gran
manera.

P.—;Por qué los vientos del Sur producen & menudo lluvia en di-
chas regiones?

R.—Porque como vienen de la zona térrida se calientan mucho, y
]())01: lo mismo, embeben una gran cantidad de agua al pasar por el

céano,
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P.—;Como se explica con esto el cardctér lluvioso de los vientos
del Sur?

R.—DE ESTE MODO: como tan pronto como ellos llegan & un clima
frio se condensan, vo pueden contener por mis tiempo en suspension el
vapor que han adquirido, y en consecuencia parte de él se deposita en
el suelo, en forma de lluvia,

P.—iPor qué son los vientosioccidentales en Europa y los orienta-
les en log Estados Unides de América, generalmente Huvipsos?

R.—Porque como vienen del Océano Atlantico, estan cargados de
vapor; y.ast es que con poco frio que encuentren, parte de ese VApOT 8&
deposita en forma de lluvia. .

P.—Ademds de la mera humedad, jposee el agua de las lluvias al-
gunas otras propiedades fertilizadoras?

R.—8i; el agua de 1a lluvia posée Acido carbdnico en abundancia y
también una pequeiia cantidad de amoniaco; 4 lo cual se debe atribuir
mucho de su poder fertilizador.

(El amontaco es un compuesto de nitrégeno é hidrégeno, El
espiritu de cuerno de ciervo no es otra cosa que una solucién de amo-
niace en agua.)

P.—iPor qué gozan las islas tropicales de brisa de mar todas las
mailanas?

R.—Porque los rayos solares son incapaces de calentar la superfi-
cie del mar hasta el punto en que calientan la tierra; por lo mismo el
aireque descansa sobre el mar, que esta menos caliente que el que des-
cansu sobre la tierra, sopla hacia esta para restablecer su equilibrie,

P.—iPor qué son malsanas las brisas de tierra?

R.—~Porque frecuentemente se hallan cargadas de las exhalaciones
de lag sustancias animales y vegetales en putrefaccién que existen en
ella,

P.— Por qué son frescas y saludables las brisas del mar?

R.—Porque vienen por encima del agua fria que les quita su calor,
y no estdn cargadas de exhalaciones nocivas.

P.—yPor qué estan expuestas las islas tropicales 4 brisas de tierra
todas las tardes?

R.—Porque después de la puesta del sol, la superficie de la tierra,

ue es mejor radiador det calor, se enfria mas 4 prisa que la superficie
ael mar: en consecuencia de esto, el aire de la tierra frin se condensa,
baja y se extiende por el aire caliente del mar, causandd el vientecillo
quese denomina brisa de tierra.

P.~3Por qué es mds fija 6 estable la temperatura de las islas que
la de los continentes? .

R —Porque el agua que rodea las islas absorbe en verano el calor
que pudiera leglar & ser excesivo: y en invierno sec lo devuelve para
mitigar el frio de esta estacidn,

.~ ¢Cudl es la causa de las ondas del mar? :

R.—El viento, que al obrar sobreia superficie del mar, levanta
unas especies de lomas_de agua, las cuales dejan detris unas quebra-
duras dentadas; como de tudos lados el agua se precipita 4 colmar es-
tas quebraduras, la perturbacién se exticnde por donde quiera, y por
donde guiera unas olas siguen 4 las otras.

P.—Por qué so siente el viento generalments frio?

R.—Porque una superficie que estd cambiando constantemente es
lo que entra en contacto con nuestro cucrpo, cuando corre vieuto, la
cual tiende 4 robarle su calor.
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P..—iPor gué es el aire de un cuarte, aun cuando en este no haya
estufa ni ningun otro aparato calorifico, mis caliente que el aive libre?

R.—Porque el aire de un cuarto no estd sujeto. & muchos cambios,
¥ por tanto, pronto vienc & ponerse 4 la misma temperatura de nuestra
piel, y de ahi en adelante, ya no puede uno sentir {rio.

U Por qué cuando soplamos un alimento caliente lo enfriamos?

R.——TPorque cop el soplo retiramos 6 removemos el aire que des-
cansa sobre el munjar. 6 alimento ealentado por este, dunda lugar &
que otra porcidén mas fria, capaz de robarle otra nueva porcion de ca-
lor, vengn 4 ponerse en contacto con él.

P, —iQué velocidad tiere el viento?

R.—Segtin: I brisa suave tiene una velocidod de unos 8 kiléme-
tros por hora, el viento fuerte tiene una de 32 4 96 kilémetros por ho-
ra; y el huracin una de 128 4 160 kilémetros por hora.

P.—;Cémo se puede uno asegurar de que efectivamenfe es esa la
velocidad del viento?

R.—0Observando a velocidad de las nubes; & por un instrumento
especial llamado Anemdmetro, nombre que se compone de dos palabras

riegas, Iy primera de las cuales significa viendo, ¥ la segunda mediclo.
gin embargo este nombre se le aplica mas comunmente al instrumento
cipleado para medir la fuerza del viento.

P.—3Y c¢omo halla uno cudles la velocidad de las nubes?

R.—Observando la sombra que eilas proyectan sobre el suelo, la
cual necesariamente tiene que moverse en la direccion del viento, con
la misma velocidad que las nubes que la proyectan, y que el airve por
¢l cual ellas se sienten impulsadns.  Esta velocidad, seein se lleva di-
¢ho, para el viento fuerte es de 32 4 96 kilémetros por hora.

. P.—3Por qué pasa siempre una fuerte manga de aire por los ojos
dc las cerraduras de las puertas?

R.—~Porque ¢l aire del cuarto que ocupamos esta mds caliente que
el de afuera: y eso hace que el aire de afuern, mds {rio, se precipite en
el cuarto por el ojo de la cerradurn, formando una manga & corriente
fuerte, para tratar de restablecer su equilibrio.

_ {La misma causa determina el paso de mangas é corricuties por
todas las grietas 6 rendijas de las puertas y ventanas; .y estas son tdn-
to mas fuertes cuanto mas elevada es la temperatura de los cuartos y
mas fAcilidades hay ea cllos para el escape del aire caliente.)

P.—;Come puede ventilarse mejor un cuarto: abriéndo las vidrie-
ras de ln parte de arviba de las ventanas 6 las de la parte de abajo?

R.—Un cuarto s¢ ventila mejor, abriendo las vidrierns de la parte
dearriba de las ventanas, porque el aire viciado y caliente que siempre
va & dar contra el techo, puede entonces escaparse mas facilmente,

. P.—iDe qué manera puede enfriarse mds pronto un cuarto: abrien-
do las vidrieras superiores 6 lag inferiores?

R.—Un cuarto caliente se enfria mas 4 prisa, abriendo lus vidrieras
que se encuentran mas abajo; porque el aire frio puecde entonces
entrar mds ficiimente 4 la parte inferior del cuarto, que si se abren las
de arriba, y desalojar muy pronto elaire caliente.

P.—; Por qué orea el aire seco la ropa himeda?

, . R —Porque ¢l aire seco, 4 la manera de una esponja enjuta, se em-
bebe las particulag de vapor de la superficie de la vopy, inmedintamen-
te que este se forma.

P.- ;Qué lugares son los mdis calientes en las iglesias, capillas 6
teatros? ;
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R.—En las dos primeras los coros y las galerias, en los segundos,
las ulttmas hileras de palcos § claros, contados de nbajo para arriba,

P.—;Por que son estas cosas mds calientes que las partes bajas del
edificio?

R.—Porque el aire caliente de todo el edificio asciende; y porque
todo el aire frio que puede entrar por las puertas y ventanas, se con-
serva hacia la parte de abajo 6 hacia el pise del cuarto, hasta gue lle-
ga 4 calentarse también,

CAPITULO XXV,

DEL. BAROMETRO.

P.—-Qué cosa es cl barémetro?

R.—Fl hardmetro es un ingtrumento que sirve para medir las va-
riaciones de peso del afre, y por las medidas de cstas variaciones pode-
moes, aproximadamente, juzgar qué tiempo se nos espera, _

{La palabra barometro sc compone de dos vocablos griegos, de
1os cuales el primero signiflen peso, y el segundo medida.)

P.—Y qué es el lermdmetro?

R.—El termdmetro es otro instrumento qne sirve nara detprminar
cuin caliente ¢ cudin fria estd una cosa.

(Esta voz también éstd compuesta de dos palabras griegas, la
primera de las cuales significa calor y la segunda medida.)

P.—.Cudl es la diférencia que existe entre el termometro y el bard-
metro?

R.—Esta: en el termdmetro el mercurio de dentro del instrumento
estd completamente separado del aire; y sube 6 baja segin que la tem-
peratura instable del aire lu dilate 6 lo contraiga.

{En el barémetrg el mercurio queda expuesto al aire por Ia par-
te inferior del tubo; y sube 6 baja segin cue ¢l peso instable 6 varia-
ble del aire hace mds 6 menos presion sobre la superficie liquida que
queda en contacto con él.

P.—8i el mercurio del termometro estd cerrado al aire, 6 no estien
contacto con él, jcomo puede él afectarlo?

R.—Porque el calor del aire entra al tubo de widrio pasando al tra-
vés de lus paredes, y una vez adentro dilata el metal y por lo mismo
hace que este se levante en el tubo. ;

P.—;Por qué se deja abierto por debajo el tubo del barémetro?

R.—Para que el aire pueda hacer presién libremente por esa aber-
tura sobre el mercurio; y, como esta presion varia, otro tunto tiene que
sucederle al nivel de dicho liquido.

(Lax parte superior del tubo debe ser un vacio absoluto, de otro
modo la presion delaire exterior sobre la parte inferior de la columna
no puede producir ningiin efecto en el nivel del mercurio.)

P.-—;Cdmo puede el barémetro, instrumento que determina el peso
del aire, servir para indicar los cambios -de tiempo?

R.—Cuando ¢l aire estd himedo & cargado de vapor, es mds ligero
que de ordinarie’ y por lo mismo la columna de mercurio baja;

Cuando el aire estd seco 6 libre de vapor, es inds pesado quede
ordinario? y entonces el mercurio sube.  ASi pues, ol wvervlicicy, i pu-
ner de manifiesto las variaciones de peso del aire, indica también los
cambids de tiempo. ‘
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P.—sPor qué se puede predecir con la inspeccion del barémetro la
especie de tiempo que hard?

R.—Porque el mercurio suba & baja en el tubo & medida qlue el
aire se hace mas pesade & mas ligero; y asi es que por ¢l peso del aire
podemos predccir cl tiempo que se espera.

P.—Y varfa mucho el peso del alre?

R.—Si; las variaciones de la atmésfera aleanzan & ser hasta de una
décima parte de su peso, unas veces mis y otras menos.

P.—-De qué les sirve el barémetro & los marineros?

R.—Les indica cuando puede tener lugar un chubasco para que
arreglen sus bugues antes de que llegue.

PP.—;Hay, pues, algunas reglas fijas para conocer por este instru-

- mento, cuando se acerca viento, Huvia 6 tormenta?

R.—Si; hay diez reglas especiales que ensefian 4 conocer los cam-
bios de tiemipo; pero hay gue adwertir ciue estas sirven de poco en la
regién intertropical y en las zonas templada y frin del sur, puesto que
no son sino el resultado de las experiencias hechas en la zouw templada
del norte.

P.—iCudl es la primera de estas reglas?

R.—Que ¢l barémetro estd en su- punto més elevado después de una
larga heluda; ¥ que generalmente suge con un viento de noroeste.

P.—iPor qué se encuentra en su punto mis alto después de una lar-
ga helada?

R.—Porque una larga helada condensa en gran manera el aire; ¥
mientras mas condensado esté el aire, mayor sera la presién que ejerce
sobre el mercurio del bardimetro.

P.— Por qué sube generalmente el barémetro con un viento % oro-

estel '

R.—Porgue et viento de noroeste al mismo tiempo que enfria el aire
1o hace mds seco; y siendo mads denso, ¥ no contenliendo vapor, es mu-
cho miis pesado.

P —Cual es la segunda regla?

. R.—Que ¢l barémetro se encuentra en su punto mds bgjo durante
el deshielo que sigue 4 una larga helada; ¥ que generalmente mengua
en elevacion con viento del sur 6 con viento del esfe.
| 1»,—; Por qué baja tanto el barémetro al desbaratarse una larga he-

ada?

' R.—1.° Porque el aire, que con la belada se habia secado mucho,
absorbe la humedad de In nueva corriente calida procedente del sur 6
del swroeste: y

2.° Porque el aire, que con la helada se habia condensado en
ﬁxtrqn'lo, se dilute repentinamente por el calor del viento de tal proce-
encia.
. ?P.—-;,Por qué baja tdnto el barémetro con los vientos del sur y del
este

R.—Porque los vientos que proceden de estos dos puntos cardinales
estdn sumamente cargados de vapor; y bien se sabe que el aire que
contiene vapor es mis ligero que el seco. .

P.-—;Qué efecto produce el viento sobre el mercurio del barometro?

R.—El thercurio del bardtuetro adquiere su mayor elevgcién guan-
do el viento sopla entre los puntos oeste y norte; al paso gue manifiesta
su mayor depresién cuando sopla entre los puntos sur y este. .

P.—iPor qué afectan de esto modo dichos.vientos el merfuric del
bardémetro?
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R.—Porque con los vientos frios aumenta la presidn del afre, ¥ con
los culientes disminuye: con los primeros aumenta porque: con su frio
se contrae el aire de la regidn que etlos atraviesan, dejande un vacio

ue es llenado inmediatamente por el aire caliente de las regiones cir-
cunvecinas, lo cual hace mayor su densidad; conlog segundos dismi-
nuye, 130"(1IUC con su calor dilatan el aire que atraviesan, haciéndoto huir
en todas direcciones: y siendo entonces menos el aire’ que en ella se
encuentra, tiene naturalmente que pesar menos.

1?.—Cudl es la tercera regla?

R.—Que cuando el barémetro se manticne 4 una clevacion cons-
tante de mds de 60 centimetros, el aire estd 6 muy seco, & muy frio, 6
muy seco y muy frio 4 un mismo tiempo, y que por lo mismo no puede
esperarse ltuvia.

P.——iPor qué no puede haber Munin si ol aire estd muy seco?

R.—Porque el aire seco mas bien absorbe la humedad que dejarla
caer en forma de llovia,

P.—;Por qué no puede haber Huwia si el aire estd muy frio?

R.—Porque entonces estd muy condensado, y por lo mismo ha pet-
dido toda 0 casi toda la humedad que podia consener,

P.—Cudl es la cuarta regla?

R.—-Que cuando el barémetro esti muy bejo, no hay por qué temer
mucha Huvia; aunque raras veces ge tienen fermosos dias en tales oca-
siones.

P.—:Qué puede esperarse cuandeo ol barémetro se halla ordinaria-
mente muy bajo?

R.—Lo que puede esperiuse es un tiempo de cortos chubascos 6 ra-
malazos, con repentinas rafagas de viento del oeste.

P.—;Por qué si el barometro se halla muy bajo ordinariamente de-
be haber poca Huvia?

R.—Porque entonces el aire estd muy caliente 6 muy himedo, 6
muy caliente y muy himedo & la vez,

P.—¢ X por qué si el aire estd muy caliente s poca la lluvia?

R.—Porque el aire muy caliente tiene inAs bien tendencia 4 absor-
ber 6 embeber mas humedad que 4 soltarIa que posee 6 & desprenderse
de elia.

P.—3Y por qué si el aire estd muy himedo y el barémetro muy ba-
jo tiene gque haber poeca lluvia?

R.—Porque no puede haber lluvia, aun cuando el aive esté saturado
de humedad, mientrag no exista alguna corriente de aire frio que con-
dense el vapor; y el hardmetro se elevara instantineamente, luego que
exista dicha corriente.

P.—Cudl es la quinta regla?

R.-~Que en laestacién de verano, y despuéds de muchos dias de buen
tiempo, ¢l burémetro desciendo gradualmente por espacio de 2 ¢ 3 an-
tes de que tengan lugar las Huvias, Pero si el descenso del mercurio es
repentino es de temerse una gran tormenta.

P.—-Cudl esla sexta? '

R.—Que aun cuando el cielo esté despejado y prometa algunos dias
de buen tiempo, siel barémetro baja, debe esperarse que s¢ nuble el
cielo repentinamente,

P.—Cudl es la séptima?

R.—Que las nubes negras y densas no se desgajan en iluvias cuan-
do ¢l bardmetro estd muy elevado; pero que si el bardmetro estd bajo,
llueve, aun ¢cuando no haya de ellas ni vestigios.
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T —Cudl es la octava?

R.—Que mientras mas elevado se halle el bardmetro, mayores son
las probubilidades de buen tieppg,

P.—; Por qué se mantiene gl mercurio del bardmetrd tan elevado en
buen tiempo? :

R.—Porque en buen tiempo el aire contiene muy poco vapor. Y
mientras mas seco esté el airé serd mits pesado, ¥y mas hard subir la co-
lumna de merturio en el bardometro.

P.—Cuil es la novena regla?

R.—Que cuando el mercurio estil ascendiendo, ¢l buen tiempo esti
proximo; pero que cuando va bajundo, 1o que no se hace, csperar mu-
cho, es el malo.

P.—;Por qué se cleva & sube el mercurio 4 la aproximacion del
buen tiempo?

R.—Puorque el aire estd haciéndose entonces mis seco; y por lo mis-
mo su presion va también en aumento,

P.—;Por qué se va hundiendo el mercurio 4 Ia.aproximacién del
mal ticmpo?

 R.—Porque el afteestd cargado de vapor, 6 en desequilibrio por
efecto del viento,

1, —; Por qué hace descender el vapor del aire ¢l mercurio del baro-
mebro?

R.—Porque, como ya sc ha dicho, el aire, cargado de vapor, es mds
ligoro que el seco; y por lo mismo su presion sobre el harémetro es
menor. .

P.—;Cudl es la décima regla deducida de la observacién del baré-
metbro?

R.----Que &i estando on tiompe frio, comienza 4 never, el bardmetro
generalmente sube hasta 30 pulgadas, lo que equivale & algo mas de 60
centimetros: y alll se dotlene el tiempo que dure cayendo la nieve. Bi
despuds de csto el tiempo acloare, se debe tener un frio muy intenso.

P.—;Como puede. suber uno si el mercurio del barometro va su-
bienda? .

R.—Para esto se obstrva cl vértice de la columna liquida.  Si esto
wértice ¢s muy convero, es decir: si estd inuy elevado hacia el centro y
muy deprimido hacia los lados, ¢l mercurio estd ascondiendo.  Por el
contrario, si el mismo vértice, & parte mis elevada de la columna, tira
4 ser concavo, esto es, sumido haecia el centro, el mercurio va bujando.

P.—;Por qué es el vértice de Ly columna de mercurio tan convexo
cuando este liquido se encuentra subiendo?

R.—-Porque la parte de mercurio que queda en eontacto con el tulo
del barémnetro se adhiere al vidrio, aunque muy ligermmente: por estn
razdn I parte central, en donde no existe semejante adherencia, se le-
vanta mas que los lados, en donde si existe, formnando esta clase de su-
perficie,

P.—; Y por qué es el vértice de la columoa mercurial cdneavo cuan-
do el mercurio del barometro va bajando?

R.—Porque la parte de mercurio que queda en contacto con el tubo
se adhiere & l)cga 4 este por electo de la atraccidn capilar: y porlo
mismo fa del centro, en la cual uo existe semejante atraccian, baja
mas & prisa.

P.——; Qué cambios de tiempo Froﬂucen las tronadas?

R.—Las tronadas son generalinente precedidas de tiempo muy ca-
loroso y seguidas de tiempo frio y de aguaceros.
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P.—:Qué cambios de tiempo producen los repentinos cambios de
temperatura? *

R.—Los fuertes 'y repentinos cambios, yade calor 4 frio, ya de frio
4 calor, son generalmente seguidos de lluvias, las cuales empiezan co-
mo 4 las 24 horas.

P.—iPor qué son seguidos de luvias los cambios repentinos, de ca-
lor & frio? ‘

R.—Porque ¢l Yrio condense el aire; ¥ con esta, condensacion parte
de su vapor se desprende en forma de {luvia.

P.—;Por qué son segunidos también de Uuwvie los cambios repenti-
nos de frio & calor?

R.—Porque con ellos el aire quoda pronto saturado de humedad;
pero al acercarse la noche y bajar la femperatura, parte de esta hume-
dad se resuelve en lluvia, :

P.—;Por qué queda pronto saturado el aire de hnmerlad, cuando
tiene lugar un rdpido cambio de frio 4 calor?

R.—Porque la evaporacién (que habia sicto contenida por el frig)
comienza de nuevo, y eh abundancia, con motivo de la disminucién de
presion del aire que ocasiona el mismo cambio,

(Mientras menor sea la presion del aire mas rapida serd la eva-
poracién de la” humedad.)

P.—3;En qué estacién son mas marcadas 6 mayores lag variaciones
del bardnietro? '

R.—En la del invierno, porque la diferencia de temperatura entre.
las zonas t6rrida y templada es mucho mayor en invierno gue ¢n cual-
quiera otra estacion; y eso produce una mayor perturbacion en el es-
tado del aire,

P.—i Y cudndo son menores las variaciones del bardmetro?

R.—En verano, porque la temperatura de las zonas templada y té-
rrida en verano es casi tan igual, que su estado es muy poco perturba-
do por el cambio de corrientes.

P.-—Tienen ¢l frio y el calor alguna influencia en la elevacion del
barémetro?

R.—No, por lo menos directa; pero 4 causa de que en tiempo frio
el aire se encuentea O muy seco 4 cargado de vientos del noroeste, el
mercurio sube en ese tiempo; y i causa de que en tiempo caloroso ¢l
aire estd muy humedo, 6 es combatido por’los vientos del sudeste, el
mercurio, por el contrario, baja en este.

P.—;Por qué esti mas bajo el mercurio del bardmetro en la zona
térride que en las frias?

R.-—l-'orc*ue el aire caliente de la zona térrida contiene mucho mas
vapor que el condensado de la frigida; y mientrasmds hamedo esel
aire menor es su presion.

P.—iEn qué meses estd mas elevado el mercurio del barometro?

R.—En Mayo y Agosto; ¥y un poco menos en Junio, Marzo, Sep-
tiembre y Abril, .

.—;En qué meses esta mas bajo el mercurio del barémetro?

R.——En Noviembre y Febrero, y un poco menos en los de Octubre,
Julio, Diciembre y Enero.

P.—;Por qué hay menos humedad en la atmdsfera desde Marzo
hasta Agosto que desde Agosto & Marzo otra vez? ‘

R-—Porque en la primera de estas épocas ¢l calor va constante-
mente en aumento; ¥ la capacidad del aire para absorber y retener la
humedad corre parejus con este aumento.
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P,—;Por qué hay mds humedad, y por lo mismo més lluvia, desde
Agosto hasta Marzo que de Marzo & Agosto otra vez?

R.—Porque en la primera de estas épocas el calor va constante-
mente menguando; ¥ la capacidad del aire para contener humedad dis-
inuye también; de manera que aunque llueva & menudo, el aire se
mantiene siempre en punto de perfecta saturacion.

Ind P.—;Por qué sube el mercurio del barémetro al tiempode una he-
ada?

R.—Porque la helada condense el aire: y el aire condensado pesa
mis que ¢l enrarvecido,

P.—; Por qué desciende el mercurio del barémetro al tiempo de un
deshielo?

R.—Porque el aire se cncuentra por entonces cargado 6 saturado
de vapor.

P.—;Qué indican una repenting elevacién ¢ un repentino descenso
del harémetro?

R.—La elevacion repentina, que el buen tiempo no puede durar
mucho; y ¢l descenso repentino, que el mal tiempo se cambiara pronto
por bueno.

P.-—;Qué tiempo se pucde esperar cuando el barémetro es muy ins-

table?
R.—Un tiempo de esa migma clase, es decir, muy instable también.

RESUMNMEN.

T descenso del mercurio en el bardmetro, en tiempo de mucho
calor, presagia tofmenta; en otras ocasiones vientos fucrtes. En tiem-
po helado presagia deshielo, En tiempo de lluvias, que estas durarian
mucho, 6 mejor, que serin muy fuertes; perosi las lluvias tienen lugar
inmediatamente después del descenso del barémetro en buen tiempo,
nodurarin mucho, si bien es cierto que siel mercurio se queda abajo se-
ran lluvias acompaiiadas de viento, Por iltimo, los mayores descensos
del barémetro son causados por la unién del viento y la lluvia; y las
Hue siguen & estas, por el s0lo viento, & menos que este sople del este &

el nordeste.

La elevacién del mercurio en el barémetro, ¢y invierno, presa-
gia fielacdas; en tiempo helado, nieve. Si el buen tiempo tiene lugar
poco después de la elevacion del barémetro, la duracidn de este no serd
fnucha. S en tiempo de lluvia el mercurio sube y se queda arriba, se
puede esperar que haga bueno por uno 6 dos dias; si en ¢l mismo tiem-
po el bardémetro sube mucho repentinamente, el buen ticmpo no serd
tampoco de larga duracién. Por ultimo los mayores ascensos del ba-
rémetro los causan los vientos del norte y occidente.

i ¢l nivel del mercurio del barémetro no es fijo, debe espérarse
tiempo variable; si indicando mucha Huvia sube 4 variable, pueden es-
perarse unos pocos dias de buen tiempo; si indicando buen tiempo des-
ciende 4 variable, debe temerse uno muy malo.

CAPITULO XXVI.
NIEVE, GRANIZO, LLUVIA,

P.—;Qué eg la nieve? . ) o )
R.—E! vapor condensado del aive muy frio, el cua.l-‘bada i la tierra.
P.—;3Qué condiciones se requieren para la formacion de la nieve?
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R.—Que el aire esté casi saturado de vapor, y que sea condensado
or una corriente de aire de una temperatura inferior 4 la del punio de
congelacion del agua.

(Ahora pocos afiog, alganos pescadores, & quisnes cogid el in-
vierno en la Nueva Zembla, después de varios dias de encierro en una
choza, abrieron_la venfana, y el aire frio exterior que se precipité den-
tro, condensd instantineamente el aire de aquel abrigo contra la in-
temperie, y su vapor descendio al suclo en forma'de un ramalazo de
wmieve.)

P.—:Por qué cae la nieve en tiempo de invierno?

R.—Porgue entonces’los rayos del sol son demasiado oblicuos para
poder calentar la superficie de la tierra; y como la ticrra no tiene calor
que comunicar 6 que radiar al aive, este cuerpo baja mucho de tem-
peratura. .

P —Cuél es la causa del agua nieve?

R.—Cuando los copos de nieve en su descense pasan por un lecho
& una capa do aire cuya temperatura es superior 4 la del puntd de con-
gelacion del agua, se derriten parcialmente; y caen 4 la tierra como
hieve 4 medio fundir 6 como g nieve.

I.—Para qué sirve la nieve?

R.—Para mantener caliente la tierra’y para alimentaria.

P.—Luego lanieve mantiene caliente la tierra?

R.—8i; porque es muy mal conductor del calor; en virtud de esto,
cuando la tierra estd cubierta de nieve, raras veces baja su tempera-
tura del punto de congelacién, auncuando el aire se halle algunos gra-
dos mas abajo de este punto.

P.—;Por qué es la nieve mal conductor del calor y del frio?

R.—Porque tiene mucho aire confinado 6 detenido entre suscrista-
les; y bien se sabe que el aire es muy mal conductor, Por tantg, cuan-
do la ticrra estid cubierta de nieve no puede despojarse de su calor por
radiacion.

P.—;Cuales son las palabras del Salmista (CXTLVII, 16.) respecto
de la nieve, y qué significan estas palabras?

R.—El Salmista dice: “El Seftor da la nieve lo mismo que da la
lana,” y con esto ¢l no solamente qluiso decir que la nieve es tan blanca
como la lana, sino también que cs lo mismo de caliente,

P.—Por qué es caliente la lana?

R.—Porque la lana contiene aire entre sus fibras, y el aire esun
cuerpo mal conductor.

.—Por qué es la nieve caliente?

R.—Porque la nieve contiene también aire entre sus crigiales, y el
aire es un mal conductor.

P.—Por qué alimenta la nieve 4 la tierra?

R.—Porgue le suministra’humedad, la cual contiens Acido earbé-
nico: y este gas penetra lentamente en el suelo, y se insinda en cada
terrém, cada lomo 6 cada surco que en él se cucuentra,

P.—Por qué no hay nieve en tiempo do verano?

R.—Porque el calor de la tierra la derrite en su descenso, y le im-
pide llegar & la superticie de la tierra.

P.—;Por qué estdn algunns montafias perennemente cubiertas de
nieve?

R.—1.¢ Porque el aire que pesn sobre las altas montafiag se encuen-
tra siempre mAs enrarecido que el que pesa sobre las llanuras; y el aire
enrarecido retiene mucho calor en el estado latente; y
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2.° Porque en las cimas de Jas montafias el resto de la tierra no
puede irradiar calor al aire; y en virtud de eso, la nieve no se dervite
en su descenso, 8ino que cae sobre ellas y alli se queda.

P.-—Por qué es blanca la nieve?

R.—Porque estd formada de un numero infinito de diminutos cris-
tales y prismas que reflejan desde difercntes puntos todos los colores
de los rayos deluz; y la unidn de estos colores antes de Nlegar & los ojos
1o hace aparecer blanca.

(Ln misma respuesta puede aplicarse 4 las preguntas: por qué
es blanca la sal? jpor qué es blanco el'azicar? &e.)

P.—Qué es el granizo?

R.—Lluvia que en su descenso ha pasado por alguna capa de aire
sumamente fria, la cual ha solidificado sus gotas,

P.—;Qué es lo que hace que unas capas de aire se encuentren mds
frias que otras?

R.—Este efecto es frecuentemente causado por la electricidad que
se encuentra distribuida en é muy desigualmente.

P —;Por qué es 4 menudo el granizo acompafado de Irucnos y re-
ldmpuagost

R.—1.* Porque la congelacién del agua en granizo descompone la
electricidad neutra del aire; y

2. Porque la friceién producida por la caida del mismo la ex-
cita todavia mis, .

P.—;Por qué cae gencralmente granizo en verano y en otofio?

R.—1.° Porque el aire en esas dos estaciones posee una fension elée-
trica mucho nids elevada que en el invierno y en-la primavera; y

2,e Porque en el verano y en el ofofio los vapores que se cen-
cucntran mas enrarecidos, ascienc%eu 4 regionesmuy clevadas, las cua-
les son mdGs frifs que las vecinas 4 la tierra,

P, —;Cudles son las dos cosas esencinles para que.se produzca el
granizo?

R.—Las dos cosas esenciales son dos capas de nubes de electricida-
des opuestas, ¥ dos corvientes de aire.  Kntonces la nube inferior, car-
gada de electricidad negativa, esla que se precipita 6 desciendo en for-
ma de granizo,

P —Qué es la lluvia?

R.—La lluvia es el vapor delas nubes 6 el vapor que se condensa en
el aire, ¥ que en ese estado se deja caer sobre la tierra.

P.—3Cuando el vapor del aire & lasnubés se precipitan en forma de
granizo, de lluvia 6 de nieve?

R.—Cuando la atmodsfera estd saturada de vapor y se presenta una
corriente fria que la condensa; porque entonces yi no es capaz de con-
tener todo ese vapor en solucion, y parte de ¢l se desprende en la for-
ma de alguna de estas tres cosas.

P.—YPor qué cae la lluvia & gotas?

R.—Porque las particulas de vapor e su desconso se atraen wids ¢
ofrus, ¥ las que legan dacercarse lo suficiente se unen y forman gotas.

P.—;Por qué no produce siempre luvia ¢l frio de la noche?

R,—~Porque el aitre no estd siempre on punto de saturacion; y A me-
nos.gue esto sea lo que suceda, podra contener en solucion el vapor que
posea, aun cuando el frio de la noche lo condense.

F.—iPor qué una nube que pasa deja caer 4 menudo gotas de
Huviat
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